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SÉMINAIRE

LA CONSTITUTION QUÉBÉCOISE
COURRIEL Nº 10
(7 juin 2014)
Chers étudiants, chères étudiantes,


J'espère que vous vous portez bien en ce samedi matin et que vos travaux de rédaction constitutionnelle avancent bien.

Vous trouverez ci-joints les feuilletons et prévis des quatre séances de l'Assemblée de notre Assemblée constituante du Québec de 2014. Les deux premières séances auront lieu dans nos locaux de cours habituels les lundi 9 et mardi 10 juin. Les troisième et quatrième séances se dérouleront à la salle du Conseil législatif (Salon rouge) de l'Hôtel du Parlement le samedi 14 juin 2014.

Les travaux de notre Assemblée débuteront ainsi le lundi 9 juin 2014 par un témoignage du professeur et philosophe Michel Seymour de l'Université de Montréal. Il m'a dit vouloir faire porter son témoignage, à titre principal, sur l'opportunité de doter le Québec d'une constitution interne. Ce témoignage sera d'une durée de 50 minutes consistant en une présentation de 30 minutes et une période de questions et de commentaires de 20 minutes.

Les travaux se poursuivront avec la présentation de vos projets d'articles le même jour ainsi que le lendemain mardi 10 juin 2014. Vous disposerez, comme prévu, d'une période de 30 minutes pour cette présentation et elle sera suivie de questions et commentaires d'une durée de 20 minutes. Pour prendre en compte la participation du professeur Seymour et le temps alloué à chacune des présentations, des aménagements à l'horaire du cours ont été rendus nécessaires et celui-ci se présente ainsi :
Lundi 9 juin 2014
TÉMOIGNAGE (15 h 40-16 h 30)
        
 M. Michel Seymour, professeur au département de philosophie de l’Université de Montréal 
         
15 h 40-16 h 10 : Commentaires de l’expert
         16 h 10-16 h 30 : Questions et commentaires des membres
DÉBATS SUR LES RAPPORTS DE COMMISSIONS
       
  1) Rapport de la Commission (I) sur les valeurs et identité (16 h 30-17 h 20) 
         
Simon Brière, Victoria Lemay-Brown et Catherine Lamonde
         
2) Rapport de la Commission (II) sur les droits fondamentaux (17 h 20-18 h 10)
     
    Stéphanie Asselin et Audrey Simard
        
 3) Rapport de la Commission (III) sur les compétences (18 h 10-19 h 00)
         
Gabriel Delisle, Alexis Gauthier-Turcotte, François Laroche et William St-Cyr
Mardi 10 juin 2014
DÉBATS SUR LES RAPPORTS DE COMMISSIONS
1) Rapport de la Commission (IV) sur les relations internationales  (08 h 40-09 h 30)
        
 André-Anne Côté-Jinchereau, Laurence Lafond, François Martin et Chloé Rousseau-Duchesne
2) Rapport de la Commission (V) sur les relations internationales  (09 h 30-10 h 20)
        
 Charles Breton-Demeule, Myriam Sahi, Marie-Michelle Savard et Merlin Voghel Grégoire
Pause (10 h 20-10 h 30) 
3) Rapport de la Commission (VI) sur la suprématie et la révision (10 h 30-11 h 20)
        
 Mylène Lavoie et Nadezhda Vasileva

Vous aurez constaté qu'aucune pause n'a été prévue lors de la séance du lundi 10 juin et que le cours est appelé à se prolonger jusqu'à 19 h 0 de façon à permettre au témoin Michel Seymour et à toutes les équipes de disposer d'une période de 50 minutes. S'agissant de la séance du mardi 10 juin, la pause serait d'une durée de 10 minutes.

Je vous tiens également copie, comme je m'étais engagé à le faire, de deux documents qui concernent la rédaction législative. Le texte de la professeure Lucie Lauzière de l'Université Laval porte sur « L’élaboration des lois et des règlements au Québec » et comporte peu d'information au sujet de la rédaction législative. Le document relatif à l' « Élaboration des lois » préparé par le Bureau du Conseil privé du Canada comporte quant à lui un protocole de rédaction législative selon lequel des « [l]es conventions de rédaction législative viennent modeler le texte de loi : elles sont à la langue ce que sont les conventions constitutionnelles au droit constitutionnel »

Comme promis lors du dernier cours, je vous transmets aussi le document dans lequel j'ai reproduit le texte des clauses de suprématie que l'on retrouve dans la Charte des droits et libertés de la personne du Québec et dans quatre autres lois québécoises.

J'anticipe le plaisir d'entreprendre avec vous les travaux de l'Assemblée constituante du Québec de 2014...et vous souhaite une agréable fin de semaine!

Votre professeur invité, 

Daniel Turp

