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SÉMINAIRE

LA CONSTITUTION QUÉBÉCOISE
COURRIEL Nº 6
(24 mai 2014)
Chers étudiants, chères étudiantes,

J'espère que vous vous portez bien en ce samedi matin...en un surlendemain d'une victoire à l'arraché du Bleu-blanc-rouge contre les Rangers et dans l'attente du quatrième match demain soir !
Vous trouverez ci-après les plans et les programmes de lectures pour la cinquième séance de notre séminaire du lundi 26 mai (de 15 h 30 à 18 h 20) qui aura pour thème « La constitution du Québec : compétences »  et la sixième séance du mardi 27 mai (de 8 h 30-9 h 20) qui portera sur « La constitution du Québec : relations internationales ». Ces documents sont affichés sur le site du cours comme le sont également les documents relatifs aux troisième et quatrième séances.

Je partage avec vous l'information que m'a fait parvenir votre collègue Merlin Voghel Grégoire au sujet de l'essai sur La tyrannie des droits de Brewster Keen publié aux Éditions Écosociété. Vous pourrez obtenir des renseignements à l'adresse http://www.ecosociete.org/t188.php.


S'agissant de la question de l'hymne national, je partage également la réflexion et les suggestions de deux de vos collègues. François Martin m"a écrit : «  Pour faire suite à notre conversation [...], j'ai regardé s'il n'y avait pas des chansons / poèmes qui auraient pu être utilisés comme Hymne national du Québec. Cependant, je n'ai rien trouvé de véritablement satisfaisant. Je crois cependant que certaines oeuvres pourraient servir d'inspiration. Par exemple  j'aime bien certaines paroles de "Mon pays de Gilles Vigneault". J'aime également bien le refrain de la chanson « Hymne à Québec des Loco Locass » (https://www.youtube.com/watch?v=Wvsgbro3vT0). Par contre, la meilleure solution demeure selon moi la réécriture d'une oeuvre originale. L'écriture d'une telle oeuvre pourrait faire l'objet d'un concours ou la population pourrait se prononcer.d'un projet d'hymne national ». Merlin Voghel Grégoire m'a indiqué quant à lui que la Mère-Chanson de Fred Pellerin http://www.youtube.com/watch?v=XLtjrp8bWsI «, sans être un hymne national, se rapproche selon moi de l’aspect identitaire discuté en classe ».
Bonne fin fin de semaine et au plaisir de vous revoir lundi après-midi!

Votre professeur invité,

Daniel Turp

