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DROIT INTERNATIONAL ET CONSTITUTIONNEL DES DROITS FONDAMENTAUX

COURRIEL NO 13
(22 novembre 2014)
Chers étudiants, chères étudiantes,


Je vous transmets comme promis le questionnaire de l'examen final ainsi que les trois documents auxquels il est fait référence dans les deux questions. (documents omis)


Lors de notre dernier cours du jeudi 27 novembre 2014, une présentation sera faite durant la première partie sur la question des droits fondamentaux des Ouïghours et le projet de présenter une plainte en application de la procédure 1503 révisée du Conseil des droits de l'homme de l'ONU. En deuxième partie, je conclurai le cours en commentant vos réponses à l'examen intra-trimestriel, en répondant à vos questions au sujet des questions de l'examen final, en vous présentant des perspectives d'avenir, d'études et de carrière dans le domaine des droits fondamentaux, en procédant à la remise  médailles d'actualité et en vous parlant de convictions !
Je vous invite à nouveau à naviguer sur la Toile et à consulter toutes les autres sources appropriées pour répondre aux deux dernières questions d'actualité qui suivent :
Question d’actualité n° 9 

Le 17 septembre 2014, un intellectuel ouïghour a été condamné à la prison à vie pour « séparatisme ». Cette condamnation a été confirmée en appel le 21 novembre 2014. Pourriez-vous :
1) Indiquer le nom et la profession de cet intellectuel ?;
2) Rappeler la position de l'intellectuel, rapportée par son avocat, relativement aux accusations portées contre lui ?;
3) Quelle est l'adresse du site internet sur lequel celui-ci dénonçait la répression de l'ethnie musulmane et turcophone des Ouïghours de la région de Xinjiang ? Ce site est-il toujours en ligne et, si oui, que peut-on y lire ?
4) Identifier les institutions qui ont critiqué la tenue du procès et le verdict ?

Question d’actualité n° 10 

Une organisation internationale non gouvernementale est à l'origine d'un concours d'affiches, ouvert aux professionnels et aux amateurs, cadre duquel doit être conçue une oeuvre illustrant un droit garanti par la Déclaration universelle des droits des droits de l'homme. 
1) Quel est le nom de cette organisation et dans quelle ville a-t-elle son siège ?;
2) Quelle institution universitaire québécoise est associée à ce concours ?
3) Après la liberté d'expression, la peine de mort, le droit à l'éducation, l'égalité des sexes et le droit au logement, quel thème a été retenu pour le concours de 2014 ?
4) Pourriez-vous repérer l'une des affiches présentées dans le cadre du concours et la reproduire dans votre réponse ?
*****
J’attends vos réponses et anticipe le plaisir de vous retrouver pour notre dernier cours le jeudi 27 novembre 2014 à 13 h...précises!
Votre professeur, 
Daniel Turp
