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DROIT INTERNATIONAL ET CONSTITUTIONNEL DES DROITS FONDAMENTAUX

COURRIEL NO 1
(26 août 2014)
Chers étudiants, chères étudiantes,
J'espère que vous vous portez bien en ce mardi 26 août 2014 et en cette semaine de rentrée facultaire. J’anticipe le plaisir de vous faire cours sur le Droit international et constitutionnel des droits fondamentaux »  et vous rappelle notre premier rendez-vous est prévu pour le jeudi 28 août  2014 de 13 h à 15 h 59 h à la salle B-4205 du Pavillon Jean-Brillant.
Vous trouverez ci-joint le Document de présentation du cours qui contient des informations au sujet du cours. (document omis)

Je commenterai ce document durant les 30 premières minutes du cours du 28 août 2014. En faisant la lecture de la partie du document consacré à l’évaluation et la notation, vous constaterez que l'évaluation et la notation se feront sur la base de la présence et participation au cours (10 points) et comporteront un examen intratrimestriel (30 points) et un examen final (60 points). Des exposés oraux et essais écrits pourront tenir lieu d’examen final pour trois équipes formées d’un nombre maximal de quatre personnes sur les thèmes des cours 10 (peine de mort), 11 (symboles religieux) et 12 (crimes contre l'humanité). Si certaines personnes inscrites sont intéressées à présenter de tels exposés et rédiger de tels essais, elles peuvent me le faire savoir d'ores et déjà en me faisant parvenir un courriel à cet effet et m’indiquer quel thème des cours 10 à 12 qui suscite leur intérêt. Les trois premières propositions seront retenues. 
Je joins également le plan et le programme de lectures du premier cours de aura pour thème « De la Charte des Nations Unies à la Déclaration universelle des droits de l’Homme ». (document omis)
Pour préparer ce premier cours, je vous prierais de faire la lecture des documents dont la lecture est obligatoire et, si le temps vous le permet, de lire le document qui est présenté comme une lecture optionnelle. Ces documents ont accessibles par les liens qui se retrouvent sur mon site électronique dans la rubrique LE PROFESSEUR, section Droit international et constitutionnel des droits fondamentaux (DRT-3103) (Automne 2014) et plus précisément sur la page particulière du cours à l’adresse http://danielturpqc.org/pagetxperso.php?id=87. Je vous propose par ailleurs une lecture de la Déclaration universelle des droits de l’Homme avec accompagnement visuel et sonore et vous offre le choix entre quatre vidéos illustrant cette Magna carta pour l’Humanité… en images et musique  :!
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1. Version Samuel Barber (07:02)
2.  Version Rumspringa (06:43)
3. Version Echoes from an Engulfed Cathedral (04:58)
4. Version Ludwig van Beethoven (6 :56)
Pour susciter votre intérêt pour le droit international des droits fondamentaux et favoriser votre présence et participation au cours, je vous inviterai  à répondre sur une base régulière à des « Questions d'actualité ». Comme vous le lirez dans le Document de présentation, ces réponses seront évaluées et notées. Ces réponses, qui doivent comprendre les sources des informations au soutien des réponses (adresse des sites électroniques consultées par exemple), comportent un maximum de 500 caractères (espaces compris). Le nombre de caractères (espaces compris) doit être mentionné sur la copie.
Je vous invite donc à me faire parvenir,  par la voie électronique (d@nielturpqc.org) et au plus tard  le jeudi 28 août 2014 à 11 h, votre réponse à la première question d'actualité qui suit :
QUESTION D'ACTUALITÉ N° 1 (28 août 2014)
Le Conseil des droits de l'Homme des Nations Unies a récemment confié à un ancien étudiant de la Faculté de droit de l'Université de Montréal la responsabilité de présider une commission chargée d'enquêter sur la violation des droits fondamentaux. Pourriez-vous identifier cette personne, donner le nom (au long) de la commission dont il assume la présidence et indiquer le délai dans lequel le rapport de la commission doit être présenté ?
*****

J'attends vos réponses et anticipe le plaisir de vous retrouver en salle de cours B-4205 le jeudi 28 août 2014 à 13 h...précises !
Votre professeur,

 Daniel Turp
