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DROIT INTERNATIONAL ET CONSTITUTIONNEL DES DROITS FONDAMENTAUX

COURRIEL NO 6
(23 septembre 2014)
Chers étudiants, chères étudiantes,
Je suis de retour d’Écosse et regrette de n’avoir pu être au rendez-vous par Skype au début de dernier cours. J’avais planifié avec François Xavier Saluden d’être des vôtres à 13 h, mais j’ai dû prendre la parole dans le cadre d’une conférence de presse organisée par l’Alliance libre européenne qui a commencé exactement à 13 h à Édimbourg.

Vous trouverez ci-après le Plan et programme de lectures du cours no 5 où je vous présenterai « Le système américain de protection des droits fondamentaux ». Je soulignerai le travail qu’effectue l’Organisation des États américains (OÉA), et notamment celui de la Cour et de la Commission interaméricaine des droits de l’homme.
La question d’actualité de la semaine est de retour…et la voici :

Question d’actualité no 3
Dans une communication du 10 septembre 2014, la Fédération internationale des droits de l’homme (FIDH) se réjouissait d’une « décision historique » portant « condamnation » par une cour de l’utilisation de lois antiterroristes contre les Mapuches. Pourriez-vous indiquer :

1) À quelle cour faisait référence la FIDH ?

2) Quel État a fait l’objet de la « condamnation » par cette cour ?

3) Quelle est date de l’arrêt rendu par la cour ?

4) Sur quels instruments la cour a-t-elle fondé sa « condamnation » ?

5) La Cour a-t-elle ordonné le paiement d'une indemnisation économique aux victimes et, si oui, quel a été le montant de l’indemnité accordé à chacune des victimes? 
J’attends vos réponses et anticipe le plaisir de vous retrouver en salle de cours le jeudi 25 septembre 2014 à 13 h précises !

Votre professeur,
Daniel Turp
