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FONDEMENTS DU DROIT INTERNATIONAL
COURRIEL NO 3
(17 septembre 2014)
Chers étudiants, chères étudiantes,

D’Édimbourg en Écosse, je vous salue et vous souhaite un bon début de journée.
Vous trouverez ci-joint le Plan et le programme de lectures pour notre troisième cours du mardi 23 septembre. Cette séance sera consacrée à la source du droit international qu’est le traité et permettra d’analyser cette source à travers le Protocole de Kyoto à la Convention cadre des Nations Unies sur les changements climatiques (document omis)
Comme promis au début du cours, je vous joins un modèle de rapport de lecture. Je compte faire parvenir , à chacun d’entre vous et à mon retour d’Écosse, une copie annotée et notée, de votre premier rapport de lecture.

Je vous invite par ailleurs à rédiger votre deuxième rapport de lecture et de choisir parmi l’une des cinq (5) lectures recommandées à cette fin. Les cinq documents pourront être téléchargés en cliquant sur leur titre. (documents omis) Comme je vous l’ai indiqué, vous pouvez également rédiger un rapport sur un autre texte dont vous aurez fait la découverte et qui porterait sur les matières qui seront abordées lors du cours, en l’occurrence sur le Protocole de Kyoto.  Je vous rappelle que les normes de présentation des rapports de lecture prévoient ce qui suit :
Les rapports de lecture comportent un maximum de 5 000 caractères (espaces compris) (une (1) page). Ils ne comportent pas de page de présentation et de bibliographie. Le nombre de caractères doit être mentionné sur le manuscrit. Ils devront être acheminés au professeur (d@nielturpqc.org) et à l’auxiliaire d’enseignement (saluden.francois-xavier@uqam.ca) avant 23:59:59 le lundi précédant le cours. Ils sont présentés à interligne simple avec des marges de deux (2) cm, en caractères Times New Roman et en 11 points.

Dans l’attente du plaisir de vous retrouver en salle de cours le mardi 23 septembre à 14 h !

Votre professeur,
 
Daniel Turp
