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Chers étudiants, chères étudiantes,

Je  vous fais parvenir le Plan et le programme de lectures du cours du mardi 28 octobre 2014. Pour le premier cours sur ses espaces, il sera questions « Des espaces et de l'eau ». Comme vous le constaterez à la lecture du plan, il sera question de l'eau et du droit international, du droit à l'eau et du droit de l'eau et c'est François Xavier Saluden qui sera chargé de présenter les remarques générales sur cette matière.

Pour les fins de votre sixième rapport de lecture, voici les textes parmi lesquels vous pourriez choisir :
Document no 56 : Mara Tignino, « L’eau dans le processus de paix au Proche-Orient: éléments d’un régime juridique », Graduate Institute of International Studies Working Papers Collection, 2004, 75 p.;
Document no 57 : Fabienne Quilleré-Majzoub, « À qui appartiennent les nuages ? – Essai de définition d’un statut des nuages en droit international public », (2005) Annuaire français de droit international 653-667;
Document no 58 : Fabienne Quilleré-Majzoub et Tarek Majzoub, « À qui profitent les eaux des glaciers de montagne ? », (2010) 51 Cahiers de droit 659-677;
Document no 59 : F24, « Le "bateau pour l'avortement" nargue les autorités marocaines », France24, 5 octobre 2012;
Document no 60 : Collectif VAN, « La Turquie coupe l’eau : 7 millions de Syriens déjà affectés », 6 juin 2014.
En vous souhaitant un agréable fin de semaine de lecture, je vous transmets mes salutations de Bozen/Bolzano au Tyrol du Sud (dans le Nord de l'Italie

Votre professeur,

Daniel Turp

