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Chers étudiants, chères étudiantes,

Je  vous fais parvenir le Plan et le programme de lectures du cours du mardi 4 novembre 2014. Le deuxième cours sur les espaces portera sur « Les espaces et le patrimoine commun de l'Humanité ».

[Document omis]

Pour les fins de votre septième et dernier rapport de lecture, voici les textes que je vous suggère d'examiner :

Lectures recommandées pour les rapports de lecture
Document no 66 : SUCHATRITKUL, Somtow, « Évolution continue d’une notion nouvelle : Le patrimoine commun de l’Humanité », Yoram DINSTEIN et Mala TABORY (eds), International Law at the Ttime of Perplexity- Essays in honour of Shabtai Rosenne, La Haye, Nijhoff, La 1989, p. 887-908;
Document no 67 : BEKKOUCEH, Adda, « La récupération du concept de patrimoine commun de l’humanité par les pays industriels », (1987) Revue belge de droit international 125-137;
Document no 68 : VELCOF, Julien, Le statut international de l’Arctique, 7 septembre 2009, p. 76-82;
Document no 69 : ANGLEYS, Emmanuel, « Hubert Reeves : la crise de la biodiversité menace l’humanité à court terme », La Presse, 5 janvier 2010 ;
Document no 70 : PANCRACIO, Jean-Paul, « Il y patrimoine et patrimoine »,  Droit de la mer et des littoraux, 2 mai 2012.

En vous souhaitant un agréable début du mois de novembre, j'anticipe le plaisir de vous retrouver en salle de cours mardi prochain

Votre professeur,

Daniel Turp
