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Objet : CHINE (2015)- Courriel n° 3 (6 mai 2015)

Chers étudiants, chères étudiantes,

Comme promis, je vous fais parvenir la copie de l'examen final que j'avais préparé lors du Programme d'été de 2013.

J'inclus par ailleurs deux articles publiés en 2009 sur la question des traités internationaux en Chine publiés l'un et l'autre en 2009. Leur contenu permettra de mieux connaître l'état du droit chinois sur cette question qui a été abordé lors du séminaire du professeur LI (George)
Juquian cet-après-midi.

Pour ce qui est du cours de Droit des contrats qui sera donné demain par le professeur KONG Quingjiang, quatre textes contenu dans le tome II-III-IV du recueil portent sur cette matière, dont celui du ZHANG, Mo, « Introduction », in  ZHANG, Mo, Chinese Contract Law : Theory and Pratice, Leiden, Boston, Martinus Nijhoff, 2006, aux pages 543 à 555.

Neuf personnes ont manifesté à ce jour leur intérêt à venir entendre l' « Opéra de Pékin » le lundi 14 mai 2015. Pour ceux et celles qui souhaiteraient aussi prendre part à cette sortie culturelle, je vous invite à me faire parvenir nos noms le plus rapidement possible de façon à ce que je puisse effectuer les réservations dès demain. Vous trouverez en annexe la grille tarifaire selon la structure de la salle. Je recommande l'achat de billets dans les sections 1 ou 3 dont le prix est de 180 ¥ .

Bonne fin de soirée et à demain !

Votre professeur,

Daniel Turp
ANNEXE
Source électronique : http://www.liyuantheatreopera.com/booking.
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