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COURRIEL No 6
(26 septembre 2011)
Chers étudiants, chères étudiantes,

J’espère que vous vous portez bien en ce lundi soir.

Comme vous l’aurez constaté, la demande d’admission déposée par la Palestine auprès de l’Organisation des Nations Unies suscite de grands débats. Je joins à la présente le texte de la demande d’admission qui était accompagné d’une déclaration que j’inclus également ci-après. La version électronique de ces deux documents et de trois autres documents relatifs à la demande d’admission peuvent être consultés à l’adresse ci-après : http://www.scribd.com/fullscreen/66184173?access_key=key-yvyucbouczscvin89t8
Au début du prochain cours, je distribuerai le questionnaire de l’examen-maison intratrimestriel qui se voudra un exercice de contrôle général des connaissances acquises lors des cours 2 à 6. Je commenterai les deux questions qui y seront formulés et vous rappelle que vous devrez répondre à l’une de ces deux questions. Cet examen intratrimestriel sera noté sur 40 points, devrai être fait de façon individuelle et la date de remise est fixée au lundi 31 octobre 2011.
 Pour le cours du 29 septembre 2011 qui portera sur « L’État, ses compétences et ses relations », je vous vous invite à lire le document no 25 (Convention de Vienne sur les relations diplomatiques (1961) et le document no 26 (Convention de Vienne sur les relations consulaires (1963)). Si le temps vous le permet, je vous suggère également de lire les document no 27 (Convention sur les immunités juridictionnnelles des États (2005), le document no 29 (Loi [canadienne] sur l'immunité des États) et le document no 30 (A. Bailleux, « L'histoire de la loi belge de compétence universelle » (2005)).
Voici la cinquième question du QUIZZ-D.I.P. :
QUESTION No 6 (29 septembre 2011)
Dans l’affaire Diallo v. Strauss-Kahn, New York State Supreme Court (Bronx County), No. 307065-2011, l’ancien directeur du Fonds monétaire international Dominique Strauss-Kahn a déposé auprès une motion pour rejet de la poursuite civile intentée contre lui par Nafissatou Dialo à la suite des événement survenus à l’Hôtel Sofitel de Manhattan le 14 mai 2011.  Quel argument tiré du droit international est invoqué par les avocats de Dominique Strauss-Kahn dans cette motion et quel est le traité international sur lequel repose cet argument ?
Je vous invite à me faire parvenir vos réponses à l'adresse d@nielturpqc.org et anticipe le plaisir de vous lire d’ici jeudi.
Votre professeur,
Daniel Turp

