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DÉFINITION DU DROIT INTERNATIONAL PUBLIC
Le droit international, décrit historiquement par les internationalistes par Hugo Grotius, Georges Scelle et Jean Salmon comme le « droit des gens » et dénommé parfois aussi « droit transnational » ou « droit mondial » peut être défini ainsi :

Ensemble des règles régissant les relations entre les divers sujets du droit international et applicables à ses acteurs et dont les sources de création et les moyens de détermination relèvent de l’ordre juridique international.

Ces règles sont parfois présentées comme appartenant au « droit international public » par opposition au « droit international privé ». Ces deux matières se distinguent en raison du fait que l’identification des sujets et acteurs ainsi que des sources de création et les moyens de détermination du droit international privé relèvent d’un ordre juridique international dans le cas du droit international public et de l’ordre juridique interne dans le cas du droit international privé. Il existe ainsi un droit international privé français, un droit international privé sénégalais et un droit international privé chinois. Eu égard aux compétences reconnues dans certains pays aux États fédérés ou autonomes, il existe aussi un droit international privé québécois, un droit international privé écossais et un droit international privé catalan.

Il existe parfois une interface entre le droit international public et le droit international privé en raison du fait que certains traités internationaux, émanant de l’ordre juridique international et élaborés notamment par la Conférence de La Haye sur le droit international privé, contiennent des règles de droit international privé. Ces règles sont destinées à faire partie de l’ordre juridique interne.

