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SÉMINAIRE
LA CONSTITUTION QUÉBÉCOISE

COURRIEL Nº 4
(22 mai 2013)

Chers étudiants, chères étudiantes,
Je vous salue de Beijing où je suis arrivé lundi dernier et où je participe Programme d'été en Chine qu’organise la Faculté de droit de l’Université de Montréal en collaboration avec la 中国政法大学 (Univer1sité chinoise de droit et de science politique/China University of Political Science and Law).

Les plans et programmes de lectures pour les cours nos 7 et 8 qui auront lieu les lundi 3 juin de 15 h 30-18 h 20 (Institutions) et mardi 4 juin (8 h 30-11h 20) (Suprématie et révision)  sont accessibles sur la page de mon site consacrée au séminaire auquel vous avez accès à l’adresse http://danielturpqc.org/pagetxperso.php?id=85.  

Je vous invite à profiter de la pause que je vous impose pour bien avancer vos travaux de recherche et de rédaction. J’ai affiché sur mon site un modèle de présentation des projets d’articles qui pourrait vous être utile.

Vous trouverez également sur le site une nouvelle version du Calendrier et normes relatives à la présentation des exposés oraux et des essais écrits qui tient en compte de l'ajout d’une partie sur le préambule dont le rédacteur désigné est Mohamed Soumano.

 La tenue de l'exercice de simulation de l’Assemblée constituante du Québec (ACQ) à la salle du Conseil législatif (Salon rouge) de l’Hôtel du Parlement du Québec est par la présente confirmée. Elle se déroulera le samedi 15 juin 2013 de 10 h à 15 h et sera suivie d’une conclusion et d’un vin de l’amitié.  Le déroulement se fera selon l’horaire suivant : 

10 h 00- 12 h 00 : Première séance publique : Témoignages

12 h 00- 13 h 00 : Repas

13 h 00- 15 h 00 : Deuxième séance publique : Débat et mise aux voix

15 h 00- 15 h 30 : Pause

15 h 30- 16 h 00 : Conclusion

16 h 00- 17 h 00 : Vin de l’amitié

Vos efforts de recrutement d’une autre personne constituante qui se joindrait à nous le 15 juin prochain ont-ils été fructueux ? Je vous invite à me faire parvenir le nom et l’adresse électronique de la personne qui aura accepté votre invitation au plus tard le 1er juin 2013.


Je vous invite à profiter de la pause que je vous impose pour bien avancer vos travaux de recherche et de rédaction.

J’anticipe le plaisir de vous retrouver le lundi 3 juin prochain.

Votre professeur invité...J


Daniel Turp
