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DROIT INTERNATIONAL ET CONSTITUTIONNEL DES DROITS FONDAMENTAUX

COURRIEL NO 1
(6 janvier 2011)
Chers étudiants, chères étudiantes,

J'espère que vous vous portez bien en ce jeudi 6 janvier 2011 où vous aurez un premier rendez-vous avec le « droit international et constitutionnel des droits fondamentaux ». Je vous rappelle notre premier cours aura lieu de 13 h à 16 h à la salle B-3345 du Pavillon Jean-Brillant.


J'introduirai le cours aujourd'hui et vous garderai en salle de cours jusqu'à 15 h. Vous trouverez ci-joint le document de présentation du cours, une Chronologie du droit international des droits fondamentaux (1215-2011) que le plan du cours de la semaine prochaine qui sera consacré à la Charte des Nations Unies et la Déclaration universelle des droits de l’Homme. Je distribuerai des copies de ces documents au début du cours aujourd'hui.

Je vous prie de prendre connaissance des documents que j’ai affichés dans la rubrique LE PROFESSEUR, section Droit international et constitutionnel des droits fondamentaux (DRT-3103) (Hiver 2011) de mon site électronique dont l'adresse générale est www.danielturpqc.org et qui dédie une page particulière au cours à l’adresse http://danielturpqc.org/pagetxperso.php?id=61. Sur la page d’accueil du site, j’ai affiché un vidéo concernant la Déclaration universelle des droits de l’Homme que je vous suggère de visionner.

Pour susciter votre intérêt pour le droit international des droits fondamentaux et son actualité, je vous inviterai à toutes les semaines à participer à des « QUIZZ-DF (Droits fondamentaux) ». Je vous invite à prendre part au premier QUIZZ-DF en me faisant parvenir, avant 13 h aujourd’hui et par la voie électronique (d@nielturpqc.org), la réponse à la question suivante :
QUESTION 1 (6 janvier 2011)
a) Un cinéaste iranien a récemment été condamné à six ans de détention et vingt ans d’interdiction d’exercer son activité de création. Quel est le nom de ce cinéaste iranien et quel droit fondamental garanti par la Déclaration universelle des droits de l’Homme a été violé par l’Iran ?
b) Une organisation internationale régionale a récemment déposé un instrument de confirmation formelle auprès du dépositaire de la Convention relative aux droits des personnes handicapées. De quelle organisation d’intégration régionale s’agit-il et à quelle date cet instrument a-t-il été déposé?


J'attends vos courriels et anticipe le plaisir de vous retrouver en salle de cours à 13 h...à l'heure !

Votre professeur,

Daniel Turp
