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COURRIEL NO 6
(7 mars 2011)

Chers étudiants, chères étudiantes,


J’espère que votre semaine d’activités libres s’est bien déroulé et que vous avez avancer dans vos travaux académiques tout en vous reposant un peu.


Une navigation sur la page de mon site personnel consacré à notre cours (http://www.danielturpqc.org/archve/pagetxperso.php?id=62) vous aura permis de constater que j’ai mis en ligne les plans des cours nos 8, 9 et 10. Vous y retrouverez donc une liste de documents auxquels vous pourrez consacrer vos prochains rapports de lecture, et notamment ceux relatifs au Protocole de Kyoto, à l’Accord de Copenhague et aux Accords de Cancun qui feront l’objet de notre attention au prochain cours du 11 mars 2011.


Je vous tiens par ailleurs copie de la résolution A/RES/65/265 adoptée par l’Assemblée générale des Nations Unies le 25 février dernier et en vertu de laquelle celle-ci « [d]écide de suspendre le droit de siéger au Conseil des droits de l’homme de la Jamahiriya arabe libyenne ». J’anticipe le plaisir d’échanger à nouveau avec vous sur la situation en Libye et ailleurs dans le monde au début du prochain cours et de commenter notamment l’assignation par le Présidence de la Cour pénale internationale (CPI), le 4 mars 2011, de la situation en Jamahiriya arabe libyenne à la Chambre préliminaire I de la CPI.



En vous souhaitant un agréable retour en salles de cours, je vous transmets mes salutations cordiales,


Votre professeur,

Daniel Turp
