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DROIT INTERNATIONAL ET CONSTITUTIONNEL DES DROITS FONDAMENTAUX

COURRIEL NO 4
(26 janvier 2011)

Je vous transmets à nouveau mes salutations en un mercredi soir!

Nous avons pu compléter la semaine dernière l’examen des articles du Pacte sur les droits civils et du Pacte sur les droits économiques. Je compte également examiner au début du cours de demain des normes particulières des deux grandes conventions sur l’élimination des discriminations, à savoir l’article 4 de la Convention sur l’élimination des toutes les formes de discrimination raciale (Document no 7) et l’article 4 de la Convention sur l’élimination de toutes les formes de discrimination à l’égard des femmes (Document no 8) (sur cet article 4 vous pourriez vouloir prendre connaissance des commentaires de la professeure Éliane Vogel-Polsky (Document no 10)). Dans le cas de cette dernière convention, je vous invite à parcourir le document présentant des exemples de réserves et d’objections aux réserves à la convention (Document no 9). Je glisserai également un mot sur la Convention relative aux droits de l’enfant (Document no 11) et ses deux protocoles facultatifs (Documents nos 12 et 13) ainsi que sur la Convention relative aux droits de personnes handicapées (Document no 11).

Je voudrai également aborder la matière du cours no 4, soit l’examen périodique universel, le procédé des plaintes et les procédures spéciales ainsi que les autres mécanismes de l’ONU. Je vous invite en particulier à lire le Document no 21 : J.-L. Roy, « Tous les États soumis à un examen universel » (2009) et à naviguer sur les sites du Conseil des droits de l’Homme à l’adresse http://www2.ohchr.org/french/bodies/hrcouncil et de l’Observatoire de l’Examen périodique universel : http://upr-epu.com/index_fr.php.

Je vous invite également à me faire parvenir, avant 13 h demain et par la voie électronique (d@nielturpqc.org), la réponse à la question suivante :

QUESTION 4 (26 janvier 2011)
Une membre de la Chambre des représentants a récemment appelé les Etats-Unis d’Amérique à boycotter le Conseil des droits de l'homme de l'ONU, y compris financièrement. Quel est le nom de cette représentante et quel motif invoque-t-elle pour justifier un tel boycott? 


J'attends vos réponses et anticipe le plaisir de vous retrouver en salle de cours!

Votre professeur,

Daniel Turp

