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DROIT INTERNATIONAL ET CONSTITUTIONNEL DES DROITS FONDAMENTAUX

COURS 1
(6 janvier 2011)
INTRODUCTION

Le cours de droit international et constitutionnel des droits fondamentaux sera consacré à l'étude des normes et institutions du droit international public et du droit constitutionnel des droits fondamentaux. Le cours proposera l'examen de ces normes internationales à vocation universelle et régionale et présentera une perspective constitutionnelle québécoise, canadienne et comparée des droits fondamentaux.

Le présent document a pour objet de présenter les objectifs généraux du cours (II), son déroulement et son échéancier (II), les activités d'apprentissage (III), l'évaluation et la notation (IV), les instruments de travail (V) ainsi que les coordonnées et la disponibilité du professeur (VI).

I-
OBJECTIFS GÉNÉRAUX DU COURS


Les objectifs du cours sont de faire en sorte qu'au terme de la démarche d'apprentissage, l'étudiante soit en mesure :

· de maîtriser la terminologie du droit international et constitutionnel des droits fondamentaux ;

·  de connaître les normes universelles et régionales, ainsi que celles de la Francophonie et du Commonwealth, en matière droits fondamentaux et les mécanismes internationaux de mise en œuvre de ces droits;

· d’apprécier des éléments du droit constitutionnel québécois, canadien et comparé des droits fondamentaux et leurs relations avec les normes du droit international des droits fondamentaux;

· de s’intéresser à l’actualité du droit international et constitutionnel des droits fondamentaux.

II-
DÉROULEMENT ET ÉCHÉANCIER DU COURS


Le cours se donne les jeudis de 13 h à 16 h à la salle B-3345 du Pavillon Jean-Brillant. Il prendra la forme d’une revue de l’actualité du droit international et constitutionnel des droits fondamentaux au début de chaque cours, d’exposés sur le contenu de la matière par le professeur et d’échanges et discussions avec les étudiants et les étudiantes. La structure de chacun des cours et le programme de lectures pour ces cours seront présentés dans des Plans de cours. L'échéancier du cours est le suivant :

Cours 1 :   Introduction (6 janvier 2011)
Cours 2 :   La Charte des Nations Unies et la Déclaration universelle des droits de l'Homme (13 janvier 2011)
Cours 3 :   Les Pactes internationaux et les autres instruments de l'ONU (20 janvier 2011)
Cours 4 :   L’Examen périodique universel (EPU) et les autres mécanismes de l’ONU (27 janvier 2011)
Cours 5 :   Les institutions spécialisées de l'ONU et les droits fondamentaux (En ligne : 3 février 2011) 
Cours 6 :   Le système interaméricain de protection les droits fondamentaux (10 février 2011)
Cours 7 :   Les systèmes européens de protection des droits fondamentaux (17 février 2011)
Cours 8 :   Les systèmes africain, arabe et asiatique de protection des droits fondamentaux (24 février 2011)
Cours 9 :   La Francophonie, le Commonwealth et les droits fondamentaux (10 mars 2011)
Cours 10 : Le droit international humanitaire et pénal et les droits fondamentaux (17 mars 2011)
Cours 11 : Le droit constitutionnel québécois et canadien des droits fondamentaux (24 mars 2011)
Cours 12 : Le droit constitutionnel comparé des droits fondamentaux (31 mars 2011)
Cours 13 : Conclusion (7 avril 2011)
III-
ACTIVITÉS D’APPRENTISSAGE

La matière du cours sera livrée dans les exposés du professeur ainsi que dans les réponses données par celui-ci aux questions des étudiants et des étudiantes. Les exposés pourront être enrichis par la lecture d’ouvrages, d’articles et de documents désignés à titre de lectures obligatoires et optionnelles dans les Plans de cours. Les documents dont la lecture est essentielle pour la compréhension de la matière sont mentionnés dans la liste des Lectures obligatoires dans les Plans de cours et les documents qui permettent un approfondissement de la matière sont désignés dans la liste de Lectures optionnelles.
IV-
ÉVALUATION ET NOTATION


Elle comporte deux types d'examens. L’examen-maison intratrimestriel, dont le questionnaire sera remis en salle le jeudi 24 février 2011, consistera en un exercice de contrôle général des connaissances acquises lors des cours 2 à 7 et par les lectures obligatoires. Cet examen intratrimestriel sera noté sur 40 points et devra être remis au plus tard le jeudi 10 mars 2011 à 15 h. L'examen-maison final, dont le questionnaire sera remis au plus le jeudi 31 mars 2011 à 15 h, sera un exercice de contrôle général des connaissances acquises lors des cours 8 à 12 ainsi que par les lectures obligatoires. Cet examen final sera noté sur 60 points et devra être remis au plus tard le jeudi 28 avril 2011 à 15 h. Les étudiants et étudiantes devront remettre une copie de ces deux examens au Secrétariat des études de premier cycle (Local A-3406) sur laquelle aura été inscrit de façon visible leur Code d'identification en droit (CID).


En conformité avec l’alinéa 9.1 c) du Règlement des études der premier cycle, les examens-maisons sont présentés en français. Les personnes dont la langue maternelle ou la langue d'usage n'est pas le français peuvent formuler, en application du même alinéa, une demande d’exemption à cette règle en s’adressant au doyen de la faculté de droit. Quelle que soit la langue utilisée, la qualité de la langue compte parmi les critères d'évaluation.


Les étudiants et étudiantes doivent connaître Règlement disciplinaire sur le plagiat ou la fraude concernant les étudiants. Un constat de plagiat donne toujours lieu à une sanction et une personne peut être reconnue coupable même si aucune mauvaise intention n’est à l’origine du plagiat. Le plagiat peut se solder de la note « F » et même entraîner l’exclusion du programme ou le renvoi de l’Université.

Une copie de l’examen-maison intratrimestriel et de l’examen-maison finale doit être déposée auprès du Secrétariat des études de premier cycle situé au local A-3406 du Pavillon Maximilien-Caron. Le Code d'identification en droit (CID) doit être inscrit de façon visible sur la copie. Si un étudiant ou une étudiante veut obtenir un délai supplémentaire pour la remise de l’examen-maison, une requête à cette fin doit être présentée à l'adjoint à la vice-doyenne aux études de premier cycle, Monsieur Patrik Maheux, par courriel à l’adresse patrik.maheux@umontreal.ca
V-
INSTRUMENTS DE TRAVAIL

Outre le présent document et les Plans de cours qui constituent les documents immédiats d'encadrement du cours, les étudiants et les étudiantes devront prendre connaissance des documents que le professeur affichera dans la rubrique LE PROFESSEUR, section Droit international et constitutionnel des droits fondamentaux (DRT-3103) (Hiver 2011) de son site électronique à l'adresse www.danielturpqc.org. L’accès direct à la page que ce site consacré à ce cours se fait à l’adresse http://danielturpqc.org/pagetxperso.php?id=61. 
VI-
COORDONNÉES ET DISPONIBILITÉ DU PROFESSEUR

Le professeur pourra être rejoint par téléphone au 514-343-6118 ou par courrier électronique à l’adresse d@nielturpqc.org. Les étudiants et les étudiantes pourront venir le rencontrer à son bureau (no A-7464) les jeudis de 16 h à 17 h 30.
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