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DROIT INTERNATIONAL ET CONSTITUTIONNEL DES DROITS FONDAMENTAUX
COURRIEL NO 11
(28 mars 2012)
Chers étudiants, chères étudiantes,

J’anticipe le plaisir de vous retrouver pour le cours le jeudi le 29 mars à l’occasion duquel deux exposés seront présentés par vos camarades de classe. Ils porteront respectivement sur « La peine de mort et les droits fondamentaux » et sur « La liberté de religion, la liberté de conscience, la laïcité et les droits fondamentaux ». Ces exposés visent à illustrer l’interface entre le droit international, comparé, canadien et québécois des droits fondamentaux. Les thèmes choisis intéressent l’actualité des droits fondamentaux et tendent à démontrer l’importance que revêtent ces droits dans les débats de société en cours. Je joins à la présente le document contenant le programme de lectures pour ce cours proposé par vos camarades ainsi que deux documents, parmi l’ensemble des documents dont la lecture vous est recommandée.

Au début du cours, je commenterai les résultats de l’examen intratrimestriel…fort bien réussi ! J’ai remis mes résultats la semaine dernière et espère qu’ils vous seront transmis, si ce n’est déjà fait, dans les meilleurs délais. Comme convenu, je diffuserai également le questionnaire de l'examen-maison final le jeudi 29 mars 2012 qui se voudra un exercice de contrôle général des connaissances acquises lors des cours 9 à 13. Vous pourrez préparer cet examen sur une base individuelle ou au sein d’une équipe composée d’un nombre maximal de quatre personnes. L’examen final comportera deux questions et les étudiants et étudiantes devront répondre aux deux questions. Les réponses seront notées sur 60.
Voici les onzième et douzième quizz dont les questions ont été formulées par les deux équipes qui présenteront les exposés jeudi. Je vous invite à me faire parvenir vos réponses par la voie électronique (d@nielturpqc.org), mais également les faire parvenir àAndrée-Anne Perreault-Girard (andree-anne_perreault-girard@hotmail.com) et à Julie Perreault Varin (jperreaultvarin@hotmail.com)…avant 12 h le jeudi 29 mars  2012 :
QUIZZ NO 11 (29 mars 2012)
QUESTION : Le dimanche le 18 mars 2012 fut une sombre journée pour la défense du droit à la vie. Quel pays viola ce droit en imposant une sentence de mort? Quels sont les noms des deux personnes condamnées et sur la base de quels crimes ont-ils subi la peine capitale? Que suggéra le chef de la diplomatie russe à ce pays ? 

QUIZZ NO 12 (29 mars 2012)

QUESTION : Un citoyen d’une municipalité de la région de la Mauricie poursuit en 2012 son combat contre la présence de tout élément à caractère religieux dans la sphère publique et envisage de porter plainte devant la Commission des droits de la personne et des droits de la jeunesse du Québec. Quelle est le nom de ce citoyen, la municipalité visée par celui-ci et l’élément à caractère religieux qu’il conteste en affirmant  qu’« [u]ne Municipalité n'a pas le droit de favoriser juste un seul groupe de personnes » ?

Vos camarades et moi-même attendons vos réponses!

Votre professeur

Daniel Turp
