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DROIT INTERNATIONAL ET CONSTITUTIONNEL DES DROITS FONDAMENTAUX
COURRIEL NO 12
(3 avril 2012)
http://news.abidjan.net/h/430732.html 
Chers étudiants, chères étudiantes,

Notre dernier cours est prévu pour le jeudi 5 avril et j’anticipe le plaisir de vous retrouver pour notre ultime rendez-vous du trimestre d’automne.


Le thème de ce cours sera « Les crimes contre l’humanité et les droits fondamentaux » et donnera lieu à une présentation de Me Ion Stancu. Me Stancu est l’un de mes anciens étudiants et travaille actuellement à la section des crimes contre l’humanité et des crimes de guerre au ministère de la Justice du Canada. Cette présentation gravitera autour de l’affaire R. c. Munyaneza, 2009 QCCS 2201 à laquelle Me Stancu a été associé. Je joins à présente la version intégrale de la décision de la Cour supérieure du Québec dans cette affaire dont vous devez commenter un extrait dans le cadre de votre examen final. J’inclus également un article que notre invité m’a transmis : Robert J. CURRIE et Ion STANCU, « R. v. Munyaneza : Pondering Canada’s First Core Crimes Conviction », (2010) 10 International Criminal Law Review 829-853.
Les résultats de l’examen intratrimestriel sont maintenant accessibles sur le portail. La moyenne des résultats est de 34,92 sur 40 (87,30 %). Pour tenir lieu de solutionnaire, je joins également les copies de deux réponses qui se sont mérités les meilleurs résultats.

Voici les treizième et dernier quizz. Je vous invite à me faire parvenir vos réponses par la voie électronique (d@nielturpqc.org) avant 12 h le jeudi 5 avril 2012 :
QUIZZ NO 13 (3 avril 2012)
QUESTION : Le 2 avril 2012, un État d’Amérique latine a déposé un instrument d’adhésion au Statut de Rome de la Cour pénale internationale. Pourriez-vous identifier cet État et le nombre d’États qui sont maintenant parties au Statut de Rome ? Quels sont les trois États d’Amérique latine qui ne sont pas encore parties à  ce Statut ? 

Et si le cœur vous en dit, je vous invite également à répondre à la question du…

QUIZZ D’ADIEU…

QUESTION : Un haut lieu de savoir en matière des droits fondamentaux dont le siège est situé en France tiendra sa 43e session annuelle d’enseignement du 9 au 27 juillet 2012. Quel est le nom de cette institution et quelle juriste québécoise, diplômée de l’Université McGill et de l’Université du Québec à Montréal, prononcera la conférence inaugurale de cette session ?

J’attends vos réponses!


Votre professeur

Daniel Turp
