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DROIT INTERNATIONAL ET CONSTITUTIONNEL DES DROITS FONDAMENTAUX
COURRIEL NO 13
(1er juin 2012)
Chers étudiants, chères étudiantes,

J'ai le plaisir de vous informer que les notes obtenues pour l'ensemble du cours ont été autorisées pour fins de diffusion le 30 mai 2012. La moyenne est de A- (85.06 %) et le nombre de notes contributoires à la moyenne est de 78. J'ai corrigé moi-même l'examen final et ai ajouté à la note de celui-ci des points additionnels (de 1 à 3 points) pour la participation aux quizz d'actualité. Vos manuscrits annotés ont été déposés au Secrétariat des études de premier cycle de la Faculté de droit.

Je vous félicite pour vos excellents résultats. Votre succès est le mien ! Je vous invite par ailleurs à consulter les deux solutionnaires ci-après qui présentent les meilleures réponses aux questions 1 et 2 de l’examen final et vous permettront d’évaluer la notation de vos propres réponses. Je me remercie vos camarades de classe qui m'ont autorisé à utiliser leurs meilleures réponses.

En vous souhaitant une bonne suite de parcours académique et professionnel et espérant que nos chemins se croiseront à nouveau,je vous réitère le plaisir de vous avoir enseigné et vous transmets mes salutations cordiales.
 

Votre professeur,

Daniel Turp
