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DROIT INTERNATIONAL ET CONSTITUTIONNEL DES DROITS FONDAMENTAUX

COURRIEL NO 5
(31 janvier 2012)
Chers étudiants, chères étudiantes,
J’espère que vous vous portez bien en cette dernière soirée du mois de janvier 2012. J’ai affiché le Plan général et le programme de lectures du cours no 5 sur « Le système interaméricain de protection des droits fondamentaux ». Je vous invite en particulier à la lire la Déclaration américaine des droits et devoirs de l’Homme (Document no  36), la Convention américaine des droits de l’Homme (Document no  36) et la Convention interaméricaine sur la violence exercée à l’encontre de la femme (Document no  36)
J’ai également demandé à monsieur Saluden de vous présenter sommairement la matière du cours 4 sur « Les institutions spécialisées des Nations Unies (OIT,  UNESCO) et les droits fondamentaux ».
Voici le cinquième question du QUIZZ-DF à laquelle je vous invite à répondre par la voie électronique (d@nielturpqc.org) et fxsaluden@gmail.com avant 12 h le jeudi 2 février 2012 :
QUIZZ NO 5 (2 février 2012)
QUESTION : On apprenait le lundi 30 janvier 2012 que les plaintes pour crimes contre l'humanité déposées par d'anciens opposants à Jean-Claude Duvalier n'avaient pas été retenues par le juge d'instruction chargé du dossier de l’ancien président haïtien. Quelle organisation internationale non gouvernementale avait recommandé aux autorités judiciaires haïtiennes d’appliquer la jurisprudence des tribunaux nationaux, régionaux et internationaux et de prendre en considération, dans les poursuites pour crimes contre l’humanité, la jurisprudence découlant tout particulièrement des décisions de la Cour interaméricaine des droits de l’homme […] ? Quel est le titre du rapport dans lequel cette recommandation était formulée ?

J'attends vos réponses et anticipe le plaisir de vous revoir en salle de cours le jeudi 2 février 2012 !
Votre professeur,
Daniel Turp
