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DRT-6840A DROIT CONSTITUTIONNEL AVANCÉ
LA CONSTITUTION QUÉBÉCOISE 

COURRIEL No 4 (9 octobre 2012)
Chers étudiants,

Je suis de retour de mes périples européens qui m'ont amené à Bruxelles, Lyon, Barcelone et au Pays basque dont je partagerai avec vous les moments les plus intéressants.

En vue de notre quatrième cours de Droit constitutionnel avancé (DRT-6845) qui est prévu pour le jeudi 11 octobre à 8 h 30 en salle B-4220 du Pavillon Jean-Brillant, je joins à la présente, en annexe et pièce jointe, le plan général et le programme de lecture de ce quatrième cours. Il aura pour thème les « Droits et libertés » ou « Droits fondamentaux ». Je préfère d'ailleurs cette dernière dénomination et vous invite à lire l'article ci-après qui devrait paraître dans les prochaines semaines sur cette question.

Je vous ai demandé lors de notre dernier cours de réféchir (et d'échanger entre vous) relativement aux sujets sur lesquels vous ferez porter votre exposé oral et votre essai écrit qui consisteront l'un et l'autre en la présentation de projets d’articles commentés d’un projet de Constitution québécoise. Je m'attends à ce que vous me fassiez part des résultats de ces réflexion et échange lors du cours du 11 octobre.

Dans l'attente du plaisir de vous retrouver en salle de cours dans deux jours, je vous transmets mes salutations cordiales.


Votre professeur,

Daniel Turp

ANNEXE
SÉMINAIRE LA CONSTITUTION QUÉBÉCOISE
COURS Nº 4
(11 octobre 2012)
LA CONSTITUTION DU QUÉBEC :  DROITS ET LIBERTÉS (DROITS FONDAMENTAUX)
PLAN GÉNÉRAL
I-  LA CONSTITUTION DU QUÉBEC ET LES DROITS FONDAMENTAUX
A- Du catalogue général des droits fondamentaux et de leur justiciabilité
B- Des clauses d’interprétation, de limitation et de dérogation
II- LA CONSTITUTION DU QUÉBEC ET LES DROITS LINGUISTIQUES FONDAMENTAUX
A- Des droits linguistiques fondamentaux
B- Des rapports entre les droits fondamentaux et les droits linguistiques fondamentaux
PROGRAMME DE LECTURES
Lectures obligatoires
- BRUN, Henri, Guy TREMBLAY et Eugénie BROUILLET, Droit constitutionnel, 5e éd, Cowansville, Éditions Yvon Blais, 2008, p. 847-895 et 897-993;
- TURP, Daniel, Nous peuple du Québec : un projet de Constitution du Québec, Québec, Éditions du Québécois, 2005, pp. 55-56, 84 (art. 3), 64-68, 93 (art. 6), 94-95 (art. 9 à 11) et 103-112 (art. 1 à 30);
- TURP, Daniel, Constitution québécoise (Projet 2012), art. 8 (voir annexe ci-après).
Lectures optionnelles
- Charte de la langue française, L.R.Q., c. C-11, art. 1 à 6;
- Charte des droits et libertés de la personne, L.R.Q., c. C-12, art. 1 à 56;
- Loi sur l’exercice des droits fondamentaux et des prérogatives du peuple québécois et de l’État du Québec, L.R.Q., C. E-20.2, art. 8, 11 et 12.
ANNEXE
CONSTITUTION QUÉBECOISE
(Daniel Turp- Projet 2012)

CHAPITRE VIII
DES DROITS ET LIBERTÉS AU QUÉBEC

8. Les articles 1 à 56 de la Charte des droits et libertés de la personne (L.R.Q., chapitre C-12) font partie intégrante de la présente constitution. Aucune disposition d'une loi, même postérieure à la Charte, ne peut déroger aux articles 1 à 48 et toute loi doit respecter le contenu essentiel des droits économiques et sociaux.
Les droits linguistiques fondamentaux garantis par le articles 2 à 6 de la Charte de la langue française (L.R.Q., chapitre C-11) font également partie intégrante de la présente Constitution.
Dans l'interprétation et l'application de ces articles, il doit être tenu compte du patrimoine historique et des valeurs fondamentales de la nation québécoise, notamment de l’importance de garantir l'égalité entre les femmes et les hommes, de préserver la laïcité des institutions publiques et d'assurer la protection de la langue française
