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Chers étudiants, chères étudiantes,
J'espère que vous vous portez bien en ce milieu de semaine !

Je joins ci-après le plan du cours de ce vendredi 1er février 2013 en vous invitant à faire les lectures obligatoires et considérer les lectures optionnelles qui y sont proposées. Je vous suggère en particulier d’examiner le Document no 3 : Liste des pays du monde. Cette liste se retrouve sur le site de L’encyclopédie libre WIKIPÉDIA et comporte quelques erreurs de droit et de fait. Pouvez-vous m’en identifier trois ? Vous pourriez aussi vouloir consulter la Liste des territoires non autonomes selon l'ONU, la Liste d'entités territoriales autonomes et la Liste de territoires contestés. Peut-être votre curiosité ira-t-elle jusqu’à vouloir prendre connaissance de la Liste des pays disparus ?


Vous n’avez pas à rédiger de rapport de lecture cette semaine. J’inclus par ailleurs le modèle de rapport de lecture que je vous ai présenté la semaine dernière. 

Vous trouverez ci-après également la liste des 32 personnes inscrites au cours. Je vous rappelle que vous devez former des équipes pour les commentaires d’actualité. À ce jour, 27 des 32 personnes inscrites m’ont fait connaître leur choix. Deux sujets demeurent orphelins d’équipe : L’État d’Israël et l’État de Palestine et Le chapitre 11 de l’Accord de libre-échange nord-américain.

Je vous invite à nouveau à naviguer sur la page de mon site électronique que je consacre à notre cours (http://danielturpqc.org/pagetxperso.php?id=84) où j’ai notamment affiché la documentation que j’inclus dans le présent envoi.
J’anticipe, comme la semaine dernière, le plaisir de nous retrouver dans notre salle de cours B-4295 du Pavillon Jean-Brillant à 8 h 30 et de saluer, en votre compagnie, l’arrivée du mois de février !

À vendredi matin!

Votre professeur,
Daniel Turp
PS Je vous remercie ceux et celles, et vous êtes plusieurs, qui m’ont fait parvenir des liens avec leurs musiques préférées...et je recevrai avec plaisir d’autres liens qui m’instruiront sur vos goûts musicaux ! Et si vous voulez réécouter les trois versions de la magnifique chanson brésilienne Águas de Março  (Les eaux de mars) d’Antonio Carlos Jobim, je vous en transmets ci-après les liens : http://www.youtube.com/watch?v=xRqI5R6L7ow (Elis Regina), http://www.youtube.com/watch?v=PxMjenL4k-g (Georges Moustaki) et (Coral Egan, Monica Freire et Ariane Moffat)
