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Étude pour une politique de la musique au Québec
Dans le cadre des mes études de maîtrise en musique, je souhaite faire porter mon projet de recherche sur la place de la musique dans les politiques culturelles du Québec et concevoir un modèle d’une possible une politique nationale dans le secteur de la musique.

En dépit de son importance comme forme d’expression culturelle au Québec, la musique a occupé une place négligeable dans les politiques globales en matière culturelle, et en particulier la politique culturelle du Québec de 1992[footnoteRef:2]. Les politiques sectorielles en matière de culture[footnoteRef:3], et notamment celle relative à la diffusion des arts de la scène[footnoteRef:4], n’ont pas réservé à la musique une place de choix non plus. Des éléments d’une politique de la musique se retrouvent dans les orientations de 2009 du secteur de la musique du Conseil des arts et lettres du Québec (CALQ)[footnoteRef:5] ainsi que les orientations et objectifs de la Société de développement des industries culturelles (SODEC)[footnoteRef:6]. D’autres éléments susceptibles d’être incluses dans une politique québécoise de la musique se retrouvent dans des protocoles, ententes et déclarations relatives à l’éducation et la culture et dans certains plans d’actions élaborées au sein de l’appareil d’État québécois. [2:  MINISTÈRE DES AFFAIRES CULTURELLES, La politique culturelle du Québec : notre avenir, notre culture, 1992.]  [3:  MINISTÈRE DE LA CULTURE ET DES COMMUNICATIONS, Le temps de lire, un art de vivre- Politique de la lecture et du livre, juin 1998; Politique muséale- Vivre autrement…la ligne du temps, mai 2000; Politique québécoise du cinéma et de la production audiovisuelle, mars 2003.]  [4:  MINISTÈRE DE LA CULTURE ET DES COMMUNICATIONS, Remettre l’art au monde- Politique de diffusion des arts de la scène, décembre 1996.]  [5:  CONSEIL DES ARTS ET LETTRES DU QUÉBEC, Orientations pour le secteur de la musique, 20 mai 2009.]  [6:  SOCIÉTÉ DE DÉVELOPPEMENT DES ENTREPRISES CULTURELLES, Plan stratégique 2009-2012, Québec, 2010.] 


Après avoir défini en introduction les notions de politique publique et de politique gouvernementale en matière de culture et avoir distingué les politiques globales et sectorielles, je m’efforcerai de présenter les axes, les orientations et les objectifs susceptibles d’être définis dans une future politique québécoise de la musique à partir de pratiques musicales choisies. Je voudrai également faire appel aux politiques adoptées dans certains autres pays, et notamment en France, en Belgique et au Royaume-Uni. Un tel travail mènera nécessaire à identifier des priorités et suggérer des mesures en ce qui concerne ces pratiques.

Dans une première partie, il sera question de la création et la diffusion de la musique au Québec. Je voudrai m’intéresser en particulier à la commande comme moyen de soutien à la création musicale ainsi qu’à la circulation de la musique, notamment par l’intermédiaire des nouvelles technologies, tant sur le territoire du Québec qu’à l’extérieur des ses frontières tant d’un point de vue historique que contemporain. Dans une deuxième partie, je mettrai l’accent sur l‘analyse de ces données pour en dégager les éléments nécessaires à l’élaboration d’une vision globale et prospective qui pourra par la suite servir de base à une éventuelle politique musicale au Québec. Dans une troisième partie, je chercherai à identifier les priorités et mesures susceptibles d’être énoncées dans une politique musicale du Québec.

S’agissant du champ de recherche, je compte inscrire ma démarche dans le champ de la sociomusicologie et de placer ainsi la musique au centre de la réflexion. Je voudrai aussi orienter la réflexion sur l’interdépendance entre la musique et la société. Je privilégierai de même une approche axée sur les méthodes de la sociologie des organisations et m’intéresser en particulier au rôle de l’État comme acteur dans le domaine de la création, de la diffusion et par ricochet comme acteur de l’éducation et de la formation en musique. Je voudrai également m’intéresser au réseau de coopération et aux interdépendances entre l’État et les institutions musicales qui voient à l’organisation de la musique au Québec.
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