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PRINTEMPS 2012
Samedi, 12 h à 16 h 
Animation-réalisation : Sylvia L’Écuyer
12 mai -  ORFEO ED EURIDICE de Gluck
L’orchestre et le chœur de la Canadian Opera Company sous la direction de Harry Bicket. Lawrence Zazzo, contre-ténor (Orfeo); Isabel Bayrakdarian, soprano (Euridice); Ambur Braid, soprano (Amore)
+
IPHIGÉNIE EN TAURIDE de Gluck

L’orchestre et le chœur de la Canadian Opera Company sous la direction de Pablo Heras-Casado. Susan Graham, Russell Braun, Joseph Kaiser, Jacqueline Woodley, Mireille Asselin, Mark S. Doss, Philippe Sly, Robert Pomakov, Ambur Braid, Lauren Segal.
19 mai – NIXON IN CHINA de John Adams 

L’orchestre et le chœur de la Canadian Opera Company sous la direction de Pablo Heras-Casado. Robert Orth, Chen-Ye Yuan, Thomas Hammons, Adrian Thompson, Maria Kanyova, Marisol Montalvo Lauren Segal, Rihab Chaieb, Megan Latham.
26 mai– LA CENERENTOLA de Rossini
L’orchestre et le chœur de la Canadian Opera Company sous la direction de Leonardo Vordoni. Elizabeth DeShong, Lawrence Brownlee, Ileana Montalbetti, Rihab Chaieb, Brett Polegato, Kyle Ketelsen, Donato DiStefano.
2 juin  – CMIM – Émission spéciale
9 juin -  PELLÉAS ET MÉLISANDE de Debussy (Marie-Nicole Lemieux à Paris)

L’orchestre de Paris sous la direction de Louis Langrée. Natalie Dessay,Simon Keenlyside, Marie-Nicole Lemieux, Laurent Naouri, Alain Vernhes, Khatouna Gadelia, Nahuel di Pierro.
16 juin -  FALSTAFF de Verdi (Antonio Figueroa à Lausanne)
L’orchestre de chambre de Lausanne sous la direction de Nir Kabareti Roberto Frontali, Sebastian Catana, Nicole Heaston, Angela Kerrison, Antonio Figueroa, Ann Quintero, Kendall Gladen, Rodolphe Briand, Marcin Habela, Stuart Patterson.
23 juin -  FAUST de Gounod  (Michèle Losier à Londres)
L’orchestre et le chœur du Royal Opera House Covent Garden sous la direction de Evelino Pido Vittorio Grigolo, René Pape, Angela Gheorghiu, Dmitri Hvotostovsky, Daniel Grice, Michèle Losier, Carole Wilson.
30 juin                   DÉBUT DE LA SAISON D’ÉTÉ
INFORMATIONS

Sylvia L’Écuyer,Animatrice Raélisatrice 604 662 6231

Lyse Lemieux, Réalisatrice Associée,  604 662 6178
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