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*****

Madame la Chef du Parti Québécois, chère Pauline Marois,

Monsieur le Président du Parti Québécois, cher Jonathan

Mesdames et messieurs le candidats et candidates,

Mesdames et messieurs les délégués et déléguées,

Nous sommes réunis en Congrès national pour adopter le prochain programme du Parti Québécois, procéder à un vote de confiance à l’égard de notre chef et élire les membres du conseil exécutif national de notre formation politique.

Je suis confiant que nous sortirons de ce Congrès avec un programme qui tracera la voie vers le pays et vous remercie, vous les membres, d’avoir contribué à son élaboration et surtout d’avoir bonifié son contenu. Il reste encore du travail à faire, des plénières à réussir demain, mais je demeure confiant que le Programme que nous adopterons demain préparera le Parti Québécois à assumer une gouvernance souverainiste et à mener à terme notre projet d’indépendance nationale.

J’ai voté la confiance à notre chef Pauline Marois. Je suis convaincu qu’elle sortira grandie du présent Congrès par la confiance qui vous lui aurez aussi exprimée. En exprimant une telle confiance envers sa chef, le Parti Québécois sortira fort et uni de ce Congrès.

Je me présente quant à moi aujourd’hui devant vous pour devenir le président du Conseil exécutif national. J’ai débuté ma campagne pour la présidence, il y a 85 jours, le 22 janvier dernier, en annonçant que je me portais candidat pour être « au service du Parti Québécois, de ses membres et de sa chef Pauline Marois » J’ai poursuivi cette campagne dans les régions et les circonscriptions en invitant les membres du Parti Québécois à « miser sur l’expérience », celle que j’ai acquise au sein de notre parti et du mouvement indépendantiste au cours des 20 dernières années, tant en siégeant au sein des instances du Parti Québécois et qu’à son caucus des députés et députées, ainsi qu’en militant au Bloc Québécois. Je crois que mes états de service et les fonctions que j’ai occupées dans notre Parti Québécois me préparent à la fonction de président du Conseil exécutif national.
Pendant cette campagne, j’ai formulé une série d’engagements que je voudrais réaliser si vous m’élisez à la présidence du Parti Québécois : Ces engagements sont relatifs à la vie démocratique de notre formation politique, à la souveraineté, aux relations internationales et avec les personnes et communautés immigrants ainsi que sur la déontologie et l’éthique au Parti Québécois.
Je présente ci-après sept de mes principaux engagements.
Engagement 1 : Je m’engage à ce que les membres puissent délibérer sur le contenu de la future plateforme électorale du Parti Québécois de façon à pouvoir et vouloir défendre avec conviction les engagements qui y seront contenus et soutenir la chef ainsi que les candidats et candidats qui en feront la promotion lors de la prochaine élection générale;

Engagement 2 : Je m’engage à réaliser un arrimage entre le Parti Québécois et le Bloc Québécois visant à assurer que les deux formations politiques définissent ensemble des positions communes et mettent en œuvre des actions et des stratégies communes pour promouvoir la souveraineté;
Engagement 3 : Je m’engage à travailler avec les groupes de la grande famille souverainiste, et notamment avec le Conseil de la souveraineté et Cap sur l’indépendance, pour établir un processus permanent d’échanges en vue de forger une grande alliance des forces indépendantistes;

Engagement 4 : Je m’engage à faire en sorte que le Parti Québécois initie des études approfondies sur « Québec, capitale nationale d’un Québec souverain », « Montréal, métropole internationale du Québec souverain » et « Les régions du Québec souverain » et évalue les avantages que conférerait l’accession du Québec à l’indépendance nationale à la capitale, à la métropole et aux régions du Québec ; 
Engagement 5 : Je m’engage à faire adopter un Plan d’action du Parti Québécois en matière de relations internationales comportant en outre une stratégie visant à assurer des relations soutenues avec d’autres partis politiques et gouvernements qui ont exprimé un intérêt pour la question nationale au Québec et à initier la publication d’une Lettre internationale du Parti Québécois ;
Engagement 6 : Je m’engage à faire adopter un Plan d’action du Parti Québécois en matière de relations avec les personnes et communautés immigrantes comportant notamment la publication d’un bulletin publié sur une base régulière à l’intention de ces personnes et communautés.

Engagement 7 : Je m’engage à initier un processus au terme duquel le Parti Québécois adoptera son propre Code d’éthique et de déontologie aux fins d’assurer que la conduite des personnes agissant en son nom soit empreinte de bienveillance, de droiture, de convenance, de sagesse, d’honnêteté, de sincérité et de justice.
Je soumettrai cette série d’engagment à notre chef et à mes collègues du Conseil exécutif national dès mon entrée en fonction. J’en profite d’ailleurs pour rfélicite les candidats et candidates briguent un poste au Conseil exécutif national et leur souhaitent la meilleure des chances.

*****

Le grand indépendantiste Pierre Bourgault disait : « L’indépendance n’est pas une récompense, mais une responsabilité ». Cette responsabilité, vous l’assumerez pendant ce XVIe Congrès national en gardant le cap sur la souveraineté, mais en élisant également à la présidence du Parti québécois une personne qui saura exercer un leadership et mettre ses connaissances et son expérience au service du projet de pays. Plusieurs personnes qui m’ont donné leur appui, et je les en remercie, croient que je suis cette personne. Je serai reconnaissant à ceux et celles qui joindront leurs voix demain à la leur.
Je vous souhaite, chers délégués et déléguées, une excellente suite de congrès et je compte sur vous pour « Voter pour l’expérience ». 
