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Notes pour lecture à l’occasion du
Congrès régional du Parti Québécois de la Capitale-Nationale
Samedi 13 février 2011
Madame la deputée de Taschereau, chère Agnès
Monsieur le Président régional, cher Gilles Édmond,
Mesdames et messieurs les présidents et présidentes de circonscription,

Madame la porte-praole régionale des jeunes, chère Marie-Pierre Guay Desbiens,
Mesdames et messieurs les délégués et déléguées,


Nous appartenons à une formation politique qui a construit le Québec et qui veut mener à terme le projet d’indépendance nationale. Je suis fier du Parti Québécois auquel j’ai adhéré à l’âge de 18 ans et à qui j’ai donné mon soutien sans interruption depuis 1973.


Je possède une expérience qui me prépare bien à l’exercice de la fonction de président du Conseil exécutif national du Parti Québécois. Je suis actuellement vice-président et président de la Commission politique et siège au Conseil exécutif national. J’ai également siégé au Conseil exécutif national en 2004 et 2005 et ai assumé la présidence du Comité des relations internationales en 2002 et 2003. J’ai également été député du Parti Québécois de 2003 à 2008. Je connais le partenaire privilégié de notre parti qu’est le Bloc Québécois pour l’avoir représenté à la Chambre des communes de 1997 à 2000.


En ma qualité de président du Conseil exécutif national, j’exercerai du leadership et démontrerai l’indépendance d’esprit nécessaire pour assurer aux membres un rôle essentiel de la prise de décisions au sein du Parti Québécois. Je m’engage à consolider l’organisation du parti, à faire en son sein une véritable place aux jeunes et aux femmes. Je le préparerai à la prochaine élection générale et poursuivrai les actions qui lui ont donné de solides assises financières.


Dans mes interventions, je soulignerai l’importance que doit revêtir la question de la propriété collective de nos ressources naturelles. Je m’intéresserai à l’enjeu de la décentralisation des pouvoirs vers des régions comme la vôtre. Et je m’assurerai que Parti Québécois parle d’identité, de langue et de culture et qu’il garde aussi et surtout le cap sur son objectif premier : réaliser la souveraineté du Québec.

En espérant compter sur votre soutien lors du Congrès national, je vous souhaite un bon Congrès régional.

