Palestine- Lettre de demande d’admission (23 septembre 2011) (Traduction française)

[Demande d’admission de l’État de Palestine à titre de membre des Nations Unies]

Source de la traduction française : 
http://www.ethicsandboards.com/fr/node/34767
Note de Daniel Turp : Les mots entre crochets remplacent les mots dans la traduction française accessible aux fins de respecter les termes employés dans le texte de la Charte des Nations Unies ainsi que dans le Règlement intérieur provisoire du Conseil de sécurité et le Règlement intérieur de l’Assemblée générale.
Votre excellence,

J'ai le grand honneur, au nom du peuple palestinien, de soumettre cette demande de l'État de Palestine pour son [admission] aux Nations unies.
Cette demande d'[admission] est soumise sur la base des droits naturels, légaux et historiques du peuple palestinien et est basée sur la résolution 181 de l'Assemblée générale des Nations Unies du 29 novembre 1947, ainsi que sur la Déclaration d'indépendance de l'État de Palestine du 15 novembre 1988 et la reconnaissance par l'Assemblée générale de cette déclaration dans la résolution 43/177 du 15 décembre 1988.
 À cet égard, l'État de Palestine déclare son engagement en faveur de la réalisation d'une solution juste, durable et globale du conflit israélo-palestinien basée sur la vision de deux États vivant côte à côte dans la paix et la sécurité, telle qu'elle a été approuvée par le Conseil de sécurité des Nations Unies et l'Assemblée générale et la communauté internationale dans son ensemble, et basée sur le droit international et toutes les résolutions pertinentes des Nations Unies.
Pour les besoins de cette demande d'[admission], une déclaration établie conformément à la règle 58 des [Règlement intérieur provisoire] du Conseil de sécurité et à la règle 134 du [Règlement intérieur] de l'Assemblée générale est annexée à cette lettre.
Je vous serais reconnaissant de bien vouloir transmettre cette lettre de demande d'[admission] et la déclaration aux présidents du Conseil de sécurité et de l'Assemblée générale dès que possible.
Mahmoud Abbas
Président de l'Etat de Palestine

Président du Comité exécutif de l'Organisation de Libération de la Palestine
[S.E. M. Ban Ki-moon
Secrétaire général des Nations Unies
Nations Unies
New York]

