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Journal des débats

Assemblée nationale 
Le mardi 22 mai 2007, 14 h 00 
(révisé)

Le Président: À l'article a du feuilleton, M. le député de Mercier propose que l'Assemblée soit saisie du projet de loi n° 191, Constitution du Québec. M. le député de Mercier.

M. Turp: Merci, M. le Président. En ce lendemain de la Journée [nationale] des patriotes, j'ai le plaisir de présenter le projet de loi n° 191, Constitution du Québec.

Le présent projet de loi a pour objet d'inscrire dans une Constitution du Québec les principales caractéristiques du Québec et de ses institutions ainsi que ses assises constitutionnelles.

À ce titre, le projet de loi traite des valeurs du Québec, de sa citoyenneté, de son territoire, de son patrimoine, de sa capitale nationale, de sa langue, de ses symboles et de sa fête nationale.

En outre, le projet de loi consacre la primauté des articles 1 à 48 de la Charte des droits et libertés de la personne ainsi que des articles 2 à 6 de la Charte de la langue française et traite des compétences du Québec.

De plus, le projet de loi présente les institutions de l'État que sont la ou le chef d'État, l'Assemblée nationale, le gouvernement et les tribunaux.

Enfin, le projet de loi traite de la révision et de la suprématie de la Constitution du Québec...

Le Président: Est-ce que cette motion est adoptée? Oui? M. le leader du gouvernement.

M. Fournier: Simplement pour rappeler à notre collègue l'article 233, qui explique comment on doit faire les présentations sans qu'elles soient en lien avec quelque autre événement ou argumentation, et rappeler aussi qu'à l'étape de la présentation nous ne voterons pas sur la teneur du projet de loi, mais permetterons au député de le déposer, simplement.

Le Président: Est-ce que cette motion est adoptée?

Des voix: Adopté.

