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SÉMINAIRE
LA CONSTITUTION QUÉBÉCOISE

COURS Nº 4

(20 mai 2014- 8 h 30-11h 20)

LA CONSTITUTION DU QUÉBEC : 
DROITS FONDAMENTAUX
PLAN GÉNÉRAL

I-  LA CONSTITUTION DU QUÉBEC ET LES DROITS FONDAMENTAUX

A- Les droits fondamentaux dans la constitution du Québec
B- Les limitations et dérogations aux droits fondamentaux dans la constitution du Québec
II- LA CONSTITUTION DU QUÉBEC ET LES DROITS LINGUISTIQUES FONDAMENTAUX

A- Les droits linguistiques fondamentaux dans la constitution du Québec
B- Les limitations et dérogations aux droits linguistiques fondamentaux dans la constitution du Québec
PROGRAMME DE LECTURES

1) Les droits fondamentaux

Lectures obligatoires :
- Charte des droits et libertés de la personne, L.R.Q., c. C-12, art. 1 à 56;

- Code civil du Québec, disposition préliminaire et art. 1 à 49;

- Loi instituant le Code de procédure civile, L.Q. 2014, c. 1 (L.R.Q., c. C-25.01),  disposition liminaire et art. 1 à 24;
- Loi sur la liberté de cultes, L.R.Q., c. L-2;

- Loi sur l’exercice des droits fondamentaux et des prérogatives du peuple québécois et de l’État du Québec, L.R.Q., C. E-20.2, art. 8;
- TURP, Daniel, « Droits de l'homme, droits de la personne, droits et libertés et droits humains : essai sur la dénomination des droits et plaidoyer pours les '' droits fondamentaux '' » dans Brigitte LEFEBVRE et Antoine LEDUC, (dir,), Mélanges en l'honneur de Pierre Ciotola, Montréal, Éditions Thémis, 2012, p. 527-548;

- TURP, Daniel, « La Constitution québécoise : Essais sur le droit du Québec de se doter de sa propre loi fondamentale, Montréal, Éditions JFD, 2013, p. 253-254 (Projet de Constitution nationale du Québec, art. 9 à 11) et p. 259-265 (Projet de Constitution nationale du Québec, annexe, Charte québécoise de droits fondamentaux, art. 1 à 30), p. 420 à 427 et 429-433 (Avant-projet de Constitution du Québec de Jacques-Yvan Morin, art. 3 à  37 et 52 à 76) et p. 595-596 (Projet de Constitution de la Nation et de l’État du Québec, art. 10 et 11).
Lectures optionnelles :
TURP, Daniel, « La nouvelle justiciabilité internationale des droits économiques, sociaux et culturels », dans TRIBUNAL DES DROITS DE LA PERSONNE DU QUÉBEC et BARREAU DU QUÉBEC, Race, femme, enfant, handicap : les conventions internationales et le droit interne à la lumière des enjeux de l'égalité, Montréal, Éditions Yvon Blais, 2010, p. 43-72;
- Constitution du Québec, (Projet de loi no 191), art. 8;
- Loi sur l’identité québécoise (Projet de loi no 195), préambule et art. 1, al. 3° et 12;

- Constitution québécoise (Projet de loi no 196), art. 8.

2) Les droits linguistiques fondamentaux

Lectures obligatoires :
- Charte de la langue française, L.R.Q., c. C-11, art. 1 à 6, 72 à 86.1 et 87 et 88;
- TURP, Daniel, « La Constitution québécoise: Essais sur le droit du Québec de se doter de sa propre loi fondamentale, Montréal, Éditions JFD, 2013, p. 115-121, 349-350, 427-429 (Avant-projet de Constitution du Québec de Jacques-Yvan Morin, art. 38 à 51) et p. 595-596 (Projet de Constitution de la Nation et de l’État du Québec, art. 10 et 11).
Lectures optionnelles :
- Constitution du Québec, (Projet de loi no 191), art. 8;
- Loi sur l’identité québécoise (Projet de loi no 195), préambule et art. 1, al. 3° et 11;

- Constitution québécoise (Projet de loi no 196), art. 8;

- Loi modifiant la Charte de la langue française et d’autres dispositions législatives, Projet de loi no 103, (Présentation), Première session, 39e législature, [2010] (Christine Saint-Pierre, ministre de la Culture, des Communications et de la Condition féminine et ministre responsable de l’application de la Charte de la langue française), art 18 à 21 ;
- Loi modifiant la Charte de la langue française, la Charte des droits et libertés de la personne et d’autres dispositions législatives, Projet de loi no 14, (Présentation), Première session, 40e législature, [2013] (Diane De Courcy, ministre responsable de la Charte de la langue française), art. 56, 57 et 58;

- BRUN, Henri, Guy TREMBLAY et Eugénie BROUILLET, Droit constitutionnel, 5e éd, Cowansville, Éditions Yvon Blais, 2008, p. 847-895 et 897-993.
