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COURRIEL No 9bis
(2 novembre 2011)
Chers étudiants, chères étudiantes,
	Je vous transmets mes salutations de Hanoï au Vietnam où je suis arrivé hier pour participer à une réunion du Réseau international des Chaires Senghor de la Francophonie et à un colloque sur la formation des diplomates dans la Francophonie.
	Je vous rappelle qu’il n’y aura pas cours demain et que le prochain cours aura lieu jeudi le 10 novembre prochain.
	Le Secrétariat des études de premier cycle de la Faculté de droit m’a informé que 86 d’entre vous ont déposé leurs réponses à l’examen intratrimestriel. Je vous remercie pour votre diligence et espère que cet exercice aura fait avancer vos connaissances en droit international.  Vos copies seront transmises à mon correcteur aujourd’hui et j’examinerai les résultats de la correction préliminaire à mon retour au Québec. Je vous présenterai le solutionnaire lors du cours du 10 novembre en compagnie de mon correcteur.
	Deux dossiers qui nous intéressent ont connu des développements intéressants cette semaine.

La Conférence générale de l’UNESCO a admis la Palestine le 31 octobre 2011 à titre de membre par un vote 107 voix en faveur de l’admission et 14 voix contre, avec 52 abstentions.  Lorsque les formalités d’admission seront complétées, la Palestine sera le 195e membre de l’UNESCO. À cette fin, la Palestine devra accomplir les formalités prévues par l’article XV de la Convention créant une Organisation des Nations Unies pour l’éducation, la science et la culture dont le deuxième paragraphe prévoit que la Convention est soumise à l’ « acceptation  » et qu’une telle acceptation « ne sera valable que si elle est précédée ou suivi d’une signature ». Ainsi, la Palestine doit donc signer la convention et déposer un instrument d’acceptation. Et, clin d’œil à l’histoire, l’instrument d’acceptation devra être déposé en application du paragraphe 1 de ce même article XV auprès du gouvernement du Royaume-Uni, celui qui administra jadis le  mandat sur la Palestine ! Pour en savoir plus long, je vous invite à lire le discours de la directrice générale de l’UNESCO que je joins à la présente. Vous pouvez également visionner le vidéo de ce discours prononcé d’abord en langue française par Mme Irina Bokova et accessible sur la page d’accueil du site de l’UNESCO à l’adresse http://www.unesco.org/new/fr/unesco/. Vous pouvez également lire le communiqué affiché sur le site de l’UNESCO en cliquant ici.

On apprend par ailleurs qu’ « Ottawa ne s'engage pas à rapatrier Omar Khadr » et que « [l]e gouvernement canadien prend ses distances d'une note diplomatique dans laquelle le Canada se disait « enclin à considérer favorablement » une éventuelle demande de rapatriement d'Omar ». J’échangerai avec vous sur la question de la portée de l’engagement contenu dans la note diplomatique ainsi que celle formulée dans une déclaration de l’ancien ministère des Affaires étrangères. M. Lawrence Cannon lors de la période de questions du 1er novembre 2010 à la Chambre des communes selon laquelle « le gouvernement des États-Unis a accepté qu'Omar Khadr revienne au Canada, et nous mettrons en oeuvre l'accord conclu entre M. Khadr et le gouvernement des États-Unis ».
	Je vous ferai parvenir un autre courriel en début de semaine prochain reprendrai le QUIZZ-DIP. Et pour susciter une bonne participation aux derniers quizz, j’offrirai des points supplémentaires (comme pour le commentaire de la caricature de l’examen intratrimestriel) à ceux et celles qui me feront parvenir de bonnes réponses, à raison d’un (1) point par bonne réponse pour les cinq questions que je compte vous poser d’ici la fin du trimestre...et donc pour un maximum de cinq (5) points qui seront additionnés au résultat de l’examen final.
	J’anticipe le plaisir de vous retrouver en salle de cours le jeudi 10 novembre prochain,
	Votre professeur, Daniel Turp
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