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COURRIEL No 12
(21 novembre 2011)
Chers étudiants, chères étudiantes,
	J’anticipe le plaisir de vous retrouver pour notre dernier cours du trimestre le jeudi 24 novembre prochain (le temps aura passé bien vite !). Ce cours vous proposera une récapitulation de la matière vue tout au long du trimestre sous la forme d’une conclusion portant sur l’avenir des sujets, acteurs, sources et moyens du droit international. Deux lectures optionnelles vous sont proposées pour ce dernier cours, soit le texte de Francis Chateauraynaud, « Note sur les modes d’existence de la communauté internationale » (2002) (Document no 66) ainsi que celui d’Azouz Ben Temessek, « Le droit international à la croisée des chemins » (2006) (Document no 67).
	Le questionnaire de l’examen final que je vous ai fait parvenir jeudi le 17 novembre dernier et qui est également affiché sur mon site fera par ailleurs l’objet de commentaires de ma part. Je compte vous donner quelques pistes de recherche et de réflexion pour bien réussir cet examen. 

Certaines personnes inscrites au cours ne m’ont pas encore fait parvenir la version électronique de leur  réponse à l’examen intratrimestriel. J’apprécierais la recevoir avant jeudi et vous rappelle que je tiens à ce que vous remplaciez votre CID par votre nom de façon à ce que votre anonymat puisse être préservé et que je ne puisse pas faire le lien entre ce CID et votre nom.
	
Voici la douzième et dernière question du QUIZZ-D.I.P. :

QUESTION No 12 (25 novembre 2011)

Le 21 novembre 2011, le gouvernement du Canada a annoncé des sanctions additionnelles contre l’Iran. En vertu de quelle loi fédérale et en application de quel règlement ces nouvelles sanctions sont-elles imposées ? En vertu de quelle autre loi et de quel autre règlement le Canada a-t-il adopté des sanctions visant à mettre en œuvre les décisions du Conseil de sécurité des Nations Unies sur l’Iran ?
	Deux points supplémentaires seront accordés à ceux et celles qui me feront parvenir une bonne réponse.
	J’espère recevoir beaucoup de réponses…et de bonnes réponses !
	Votre professeur,
Daniel Turp
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