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COURRIEL No 2bis
(29 août 2011)
Chers étudiants, chères étudiantes,


Je vous remercie pour votre présence au premier cours jeudi dernier et j'espère que la matière suscite d'ores et déjà votre intérêt.


Comme je m'y étais engagé, je vous tiens copie d'un document contenant l'ensemble des plans de cours du trimestre. J'ai également affiché le document sur mon site.

Lors du deuxième du cours du jeudi 1er septembre 2011, je ferai une présentation générale des sujets, acteurs, sources et moyens du droit international. Je vous invite faire les lectures obligatoires (Documents n°s 1, 2 et 3). Et si vous trouvez le temps, les trois lectures optionnelles, et notamment la Liste des pays (document n° 4) et l'organigramme des Nations Unies (document n° 5), pourrraient être utiles à la compréhension du cours.


Pour continuer susciter votre intérêt pour le droit international et son actualité, je vous à participer à deuxième QUIZZ-D.I.P. en me faisant parvenir d'ici jeudi à 13 h votre réponse à la question suivante :


QUESTION 2 (1er septembre 2011)
Dans un article publié par Jean-Louis Roy dans Le Devoir du 29 août 2011(p. A-7) et intitulé « Afrique- La paix des frontières Cameroun-Nigéria- Quand le droit prévaut sur la barbarie et la diplomatie sur l'affrontement », il est question de l'arrêt de la Cour internationale de Justice dans l'affaire de la Frontière maritime terrestre et maritime entre le Nigéria et le Cameroun rendu en 2002. Après avoir repéré cet arrêt sur le site de l'organe judiciaire principal des Nations Unies, identifiez la date exacte de cet arrêt et le nom de la presqu'île qui a déclaré comme relevant la souveraineté camerounaise par treize voix contre trois.


Je vous invite à me faire parvenir vos réponses à l'adresse d@nielturpqc.org et anticipe le plaisir de vous retrouver le jeudi le 1er septembre à la salle B-3225 à 13 h pour notre deuxième cours.


Votre professeur,

Daniel Turp

