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Chers étudiants, chères étudiantes,


Je vous souhaite un bon dimanche et espère que cette belle journée d'automne en été vous réservera d'agréables moments.

Comme promis, je vous transmets le document que j'ai préparé pour le dernier cours et qui contient le lien avec le vidéo du 11 septembre 2001 dont j'ai présenté un court extrait en classe ainsi qu'avec un autre vidéo.


J'inclus également en annexe du présent courriel le texte des résolutions 1368 et 1373 adoptées respectivement les 12 et 28 septembre par le Conseil de sécurité des Nations Unies en réponse aux attaques terroristes du 11 septembre 2001. J'ai également repéré un court article du professeur Marco Sassoli publié en 2002 sous le titre « Le droit international après le 11 septembre un droit à la carte ? » que vous pourriez vouloir lire (à titre de lecture optionnelle) en ce jour du 10e anniversaire des événements survenus le 11 septembre 2001.


Pour le prochain cours qui portera sur « L’État, son territoire et ses espaces », je vous invite à lire les articles 2 à 26, 33, 55 à 58, 76 à 83,  86 à 107, 133 à 145 et 234 de la Convention des Nations Unies sur le droit de la mer, (Document no 12.1) : art. 2 à 26, 33, 55 à 58, 76 à 83,  86 à 107, 133 à 145 et 234 et de consulter le Schéma sur le territoire et les espaces maritimes (Document no 13). Comme lectures optionnelles, il vous est proposé de consulter le document no 14 (Le patrimoine océanique du Canada- Description des zones maritimes du Canada), le document no 15 (Louis-Gilles Francoeur, « Un plateau continental plus vaste pour le Canada ? » Le Devoir, 11 septembre 2009) ainsi que le document no 16 (Julio A. BARBERIS, « Les liens juridiques entre l’État et son territoire : perspectives théoriques et évolution du droit international », (1999) 45 Annuaire  français de droit international 132-147).


Je vous envoie aujourd'hui la quatrième question QUIZZ-D.I.P. pour favoriser votre participation et vous invite en me faire parvenir d'ici jeudi à 13 h votre réponse à la question d’actualité suivante :

QUESTION No 4 (15 septembre 2011)
La Mission permanente d'observation de la Palestine auprès de l'ONU a rendu public en septembre 2011 un mémorandum relatif à l'Initiative de septembre (September Initiative ou Statehood Initiative) concernant la demande d’admission de la Palestine à l’organisation des Nations Unies. Ce mémorandum se voulait une réaction à une opinion formulée le 10 août 2011 par un professeur de droit international de l’Université Oxford en Angleterre. Pourriez-vous identifier ce professeur et indiquer la conclusion qu’il formule au sujet de l’initiative palestinienne ?

Je vous invite à me faire parvenir vos réponses à l'adresse d@nielturpqc.org et anticipe le plaisir de lire vos réponses d’ici le prochain cours.

Votre professeur,
Daniel Turp
ANNEXE

Résolutions 1368 et 1373 (omises)
