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COURRIEL No 7
(3 octobre 2011)
Chers étudiants, chères étudiantes,

J’espère que vous vous portez bien en soir  d’automne. 

Ayant en main le questionnaire de l’examen-maison intratrimestriel, vous pouvez maintenant planifier votre travail de recherche et de rédaction aux fins de bien réussir cet exercice…et obtenir un bon résultat ! Je signale aux personnes qui envisagent de répondre à la première question portant sur le statut d’ « État » de la Palestine que « [s]elon l'ambassadeur de France, Gérard Araud, les experts se retrouveront à New York la semaine prochaine. Ils remettront des rapports sur la conformité de la demande palestinienne aux critères de la Charte des Nations unies aux représentants des 15 pays membres du Conseil de sécurité de l'ONU ». Cette déclaration a été rapportée par une agence de presse le vendredi 30 septembre 2011.
 Au début du cours du 6 octobre, j’aborderai brièvement la question des relations diplomatiques et consulaires et des immunités juridictionnelles. Je m’intéresserai ensuite aux autres sujets de droit international que sont les organisations internationales. Je vous invite à lire les articles 3 à 32, 61 à 72 et 97 à 101  de la Charte des Nations Unies  ainsi que la Charte de la Francophonie (Document no 33). Trois autres lectures vous sont proposées à titre optionnel et si vous en avec le temps, je vous inviterais notamment à lire les articles 13 à 19 du Traité sur l’Union européenne (Document no 32). La lecture du document no 34 (Déclaration du gouvernement du Québec concernant la participation du Québec aux forums internationaux traitant d’éducation, de langue, de culture et d’identité (1999) et
et du document no 35 (IDDRI, « Créer une organisation mondiale de l’environnement ? Éléments pour le débat », Analyses, No 01/2004) pourrait vous être utile également.

Voici la septième question du QUIZZ-D.I.P. qui porte d’ailleurs sur une organisation internationale :

QUESTION No 7 (6 octobre 2011)
Dans un article publié sous le titre « L’Arctique en transition » dans Le Devoir du samedi et dimanche 1er et 2 octobre 2011 (p. B-5), Joël Plouffe, doctorant et chercheur à l'Observatoire de géopolitique de la Chaire Raoul-Dandurand de l'UQAM, évoque une démarche visant à  créer un « code polaire ». Quelle institution spécialisée des Nations Unies est associée à cette démarche ?  En quelle année a été créée cette organisation internationale et combien compte-t-elle de membres et de membres associés ?Je vous invite à me faire parvenir vos réponses à l'adresse d@nielturpqc.org et anticipe le plaisir de vous lire d’ici jeudi.
Votre professeur,
Daniel Turp

