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Chers étudiants, chères étudiantes,


J’espère que vous vous portez bien en ce matin de printemps qui ressemble bien davantage à l’hiver…


Je ferai porter le cours d’aujourd’hui sur « Le droit comparé des droits fondamentaux et le droit international » et il sera question des textes constitutionnels que sont les grands textes britanniques, y compris le plus récent Human Rights Act de 1998 (Document no 78), l’American Bill of Rights (Document no 79), la Déclaration française des droits de l’Homme et du Citoyen (Document no 81) et la récente Constitution of South Africa et son Bill of Rights (Document no 82). Je vous invite à particulier les articles 35, 37 et 39 de cette dernière constitution.


Je rencontre mon correcteur François-Xavier Saluden à 11 h 30 ce matin et celui-ci me rendra les copies corrigées de votre examen-maison intratrimestriel. Nous commenterons ensemble vos réponses et je vous ferai part des résultats généraux en salle de cours. Je transmettrai ensuite les résultats au personnel du secrétariat des études de premier cycle de la faculté de droit et ceux-ci devraient donc être affichés sur le portail à brève échéance.


Je vous invite également à me faire parvenir, avant 13 h aujourd’hui et par la voie électronique (d@nielturpqc.org), la réponse à la question suivante :

QUIZZ No 10

QUESTION 10 (24 mars 2011)

La Chambre des représentants de l’un des États des Etats-Unis d’Amérique a été saisie d’un projet d’amendement à la Constitution de cet État visant à interdire aux tribunaux de cet État de prendre en compte (« consider ») le droit international. Le texte de la « Joint Resolution » contenant ce projet d’amendement se lit comme suit :

Be it resolved by the House of Representatives, the Senate concurring therein:
That at the next general election to be held in the state of […], on Tuesday next following the first Monday in November, 2012, or at a special election to be called by the governor for that purpose, there is hereby submitted to the qualified voters of this state, for adoption or rejection, the following amendment to article V of the Constitution of the state of […]:
Section A. Section 1, article V, Constitution of […], is repealed and one new section adopted in lieu thereof, to be known as section 1, to read as follows:
Section 1. The courts provided for in this section, when exercising their judicial authority, shall uphold and adhere to the law as provided in the United States Constitution, the Constitution of […], the United States Code, federal regulations promulgated pursuant thereto, and if necessary the law of another state of the United States, provided the law of the other state does not include Sharia law, in making judicial decisions. The courts shall not look to the legal precepts of other nations or cultures. Specifically, the courts shall not consider international law or Sharia law. The provisions of this section shall apply to all cases before the respective courts, including but not limited to cases of first impression.

J’anticipe le plaisir de vous retrouver en salle de cours à 13 h ?


Votre professeur,

Daniel Turp
