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DROIT INTERNATIONAL ET CONSTITUTIONNEL DES DROITS FONDAMENTAUX

COURRIEL NO 8
(9 février 2011)

Chers étudiants, chères étudiantes,


J’espère que vous vous portez bien en ce mercredi matin.


Le cours sur « L’examen périodique universel et autres mécanismes de l’ONU » est en ligne sur mon site électronique (www.danielturpqc.org) depuis jeudi soir dernier et j’invite ceux et celles d’entre vous qui ne l’ont pas encore fait d’aller en faire le visionnement. Pour avoir accès aux cinq extraits de ce cours d’une durée de 60 minutes 54 secondes, vous pouvez également consulter la liste d’écoute (« playlist ») accessible à l’adresse http://www.youtube.com/view_play_list?p=F07EFDF0A739B6F7. Je répondrai volontiers à vos questions sur le contenu de ce cours au début demain…et vous êtes susceptibles de devoir répondre à l’une des mes questions sur cette matière car j’envisage de formuler une question sur le mécanisme d’examen périodique universel dans le cadre de l’examen-maison intratrimestriel !

S’agissant du cours no 6 sur « Les institutions spécialisées et les droits fondamentaux », je le ferai plutôt en salle de cours que par un enregistrement (comme je l’avais prévu à l’origine). Je vous invite à prendre connaissance du plan de cours et de la partie II du Tableau des instruments internationaux relatifs aux droits fondamentaux qui présente la liste et l’état des instruments adoptés par l’Organisation internationale du Travail et l’UNESCO. Ces documents sont affichés sur mon site, mais je les joins également à la présente. S’agissant des lectures, je vous suggère de mettre l’accent, dans les lectures obligatoires, sur les documents nos 26 (Constitution de l’OIT, préambule et art. 22 à 34), no 27 (Déclaration de l'OIT relative aux principes et droits fondamentaux au travail), no 29 (Acte constitutif de l’UNESCO, préambule et art. 1) et no 30 (Procédure pour l’examen des communications relatives à des cas et des questions concernant l’exercice des droits de l’homme dans les domaines de compétence de l’UNESCO (Procédure 104 EX/3.3)). Je compte consacrer la première partie de notre cours du jeudi 10 février à cette matière.

La deuxième partie du cours de demain couvrira quant à elle la matière du cours no 7 et portera sur « Le système interaméricain des droits fondamentaux ». Le plan de ce cours est également affiché sur le site ainsi que la troisième partie du Tableau des instruments internationaux relatifs aux droits fondamentaux dont la section A présente la liste et l’état des instruments adoptés par l’Organisation des États américains. J’inclus ces deux documents ci-après. Pour préparer ce cours, je vous invite à lire en particulier, parmi les lectures obligatoires, les documents no  34.1 (Charte de l’Organisation des États américains (extraits), no 35 (Déclaration américaine des droits et devoirs de l'Homme), no 36 (Convention américaine des droits de l'Homme) et no 39 (Cour interaméricaine des droits de l'Homme (CIADH), Affaire « La dernière tentation du Christ » (2001). 

Je vous invite également à me faire parvenir, avant 13 h demain et par la voie électronique (d@nielturpqc.org), la réponse à la question suivante :

QUIZZ No 5

QUESTION 5 (10 février 2011)
Le nouveau gouvernement provisoire de la Tunisie a récemment approuvé l'adhésion de la Tunisie à plusieurs traités relatifs aux droits fondamentaux. Pourriez-vous établir la liste de ces traités et identifier également le traité à l’égard duquel la Tunisie envisage d’exercer sa faculté de retirer les réserves qu’il a formulées ?

Je vous souhaite une agréable journée, attends vos réponses et anticipe le plaisir de vous retrouver en salle de cours !

Votre professeur,

Daniel Turp

