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DROIT INTERNATIONAL ET CONSTITUTIONNEL DES DROITS FONDAMENTAUX

COURRIEL NO 1
(3 janvier 2012)
Chers étudiants, chères étudiantes,
J'espère que vous vous portez bien en ce mardi 3 janvier 2012 et à quelques jours de la rentrée du trimestre d’hiver 2012. J’anticipe le plaisir de vous présenter l’enseignement sur le Droit international et constitutionnel des droits fondamentaux  et vous rappelle que notre premier cours aura lieu de 13 h à 16 h à la salle B-3345 du Pavillon Jean-Brillant.

Vous trouverez ci-joint le document de présentation du cours qui contient des informations au sujet et que je commenterai durant les 30 premières minutes du cours du 5 janvier 2012. En faisant la lecture de la partie du document consacré à l’évaluation et la notation, vous constaterez que des exposés oraux et essais écrits pourront tenir lieu d’examen final pour quatre équipes formées d’un nombre maximal de quatre personnes. Si certaines personnes inscrites sont intéressées à présenter de tels exposés, elles peuvent déjà me le faire savoir en me faisant parvenir un courriel à cet effet et m’indiquer quel thème des cours 9 à 13 suscite leur intérêt !
Je joins également le plan et le programme de lectures du premier cours de aura pour thème « De la Charte des Nations Unies à la Déclaration universelle des droits de l’Homme ». Je vous prierais de faire la lecture des documents dont la lecture est obligatoire et, si le temps vous le permet, de lire les documents qui sont  présentés comme des lectures optionnelles. Ces documents ont accessibles par les liens qui se retrouvent sur mon site électronique dans la rubrique LE PROFESSEUR, section Droit international et constitutionnel des droits fondamentaux (DRT-3103) (Hiver 2011) et plus précisément sur la page particulière du cours à l’adresse http://danielturpqc.org/pagetxperso.php?id=74. Je vous propose par ailleurs une lecture de la Déclaration universelle des droits de l’Homme avec accompagnement visuel et sonore et vous offre le choix entre cinq vidéos illustrant cette Magna carta pour l’Humanité… en images et musique !

Pour susciter votre intérêt pour le droit international des droits fondamentaux et son actualité, je vous inviterai à toutes les semaines à participer à des « QUIZZ-DF (Droits fondamentaux) ». De bonnes réponses pourraient vous valoir des points supplémentaires à la fin du trimestre. Vous pouvez prendre part au premier QUIZZ-DF en me faisant parvenir, avant 12 h le jeudi 5 janvier 2012 et par la voie électronique (d@nielturpqc.org), la réponse à la question suivante :
QUIZ NO 1 (5 janvier 2012)
QUESTION : Dans une intervention publiée à la fin de l’année 2011 sur le site d'information francophone qui se présente comme le site le plus complet en Amérique, deux personnes exerçant d’importantes fonctions au sein de sections nationales d’une organisation non gouvernementale très réputée en matière de droits fondamentaux ont fait référence à la Déclaration universelle des droits de l’Homme en évoquant les droits de vivre dignement, libre de la peur et de la misère. Pourriez-vous identifier ces deux personnes ainsi que l’ONG dont elles sont les dirigeantes ?

J'attends vos réponses et anticipe le plaisir de vous retrouver en salle de cours le jeudi 5 janvier 2012 à 13 h...et à l'heure !

Votre professeur,

Daniel Turp
