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DROIT INTERNATIONAL ET CONSTITUTIONNEL DES DROITS FONDAMENTAUX
COURRIEL NO 7
(13 février 2012)
Chers étudiants, chères étudiantes,

J’espère que vous vous portez bien en ce lundi 13 février et que la soirée s’annonce agréable.


Lorsque nous nous retrouverons jeudi, je complèterai le cours de la semaine dernière en commentant les arrêts de la Cour européenne dans l’affaire  Lautsi c. Italie (2011) (Document no 45) ainsi que le Traité sur l'Union européenne (Document no 46) et la Charte des droits fondamentaux de l'Union européenne (Document no 47).

Le Plan général et le programme de lectures du cours no 7 sur « Les systèmes africain, arabe, islamique et asiatique de protection des droits fondamentaux » est maintenant en ligne. Je vous invite à faire les lectures obligatoires, et à lire particulier la Charte africaine des Droits de l'homme et des peuples (Document no 57) et la  Charte arabe des droits de l'Homme (Document no 61). 
Voici le septièeme question du QUIZZ-DF à laquelle je vous invite à répondre par la voie électronique (d@nielturpqc.org) avant 12 h le jeudi 16 février 2012 :
QUIZZ NO 7 (16 février 2012)
QUESTION : Dans un projet de résolution présenté le 4 février 2012, les membres du Conseil de sécurité ont été invités à exiger du gouvernement syrien « qu’il mette immédiatement fin à toutes les violations des droits de l’homme et à toutes les attaques commises contre ceux qui exercent leurs libertés d’expression et de réunion et d’association pacifiques, qu’il protège sa population, qu’il s’acquitte intégralement des obligations qui lui incombent en vertu du droit international applicable ». Les obligations évoquées dans la ce projet de résolution comprennent-elles celle qui sont prévues à la Charte arabe des droits de l’homme ? Combien d’États parrainaient ce projet de résolution ? A-t-il été adopté ?
J'attends vos réponses et anticipe le plaisir de vous revoir en salle de cours !

Votre professeur,

Daniel Turp
