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COURRIEL NO 8
(20 mars 2013)

Chers étudiants, chères étudiantes,

Je vous souhaite d’abord un agréable début du printemps et espère avoir réussi à vous faire parvenir à 07 : 03 et à l’heure précise de l’équinoxe du printemps de 2013. Et pour que vote humeur soit belle en cette nouvelle saison (qui prend toutefois l’allure de l’hiver !), je vous invite à écouter ici la chanson Au printemps du belge Jacques Brel qui invite « à penser à la vie, à l’amour, à la mort et  au printemps » en cliquant ici. Vous pourriez aussi aimer L’hymne au printemps de l’un de grands chansonniers québécois Félix Leclerc et l’écouter ici.  Et pour ceux et celles qui voudraient poursuivre leur exploration du répertoire lyrique, vous pourriez aussi vouloir entendre l’air Au printemps de Charles Gounod interprété par la grande soprano australienne Joan Sutherland en cliquant ici.

J’espère que vous appréciez l’intervention de Béatrice Vaugrante au cours de la semaine dernière. Celle-ci m’a d’ailleurs fait parvenir un courriel quelques heures après le cours pour se réjouir dun développement récent sur la question de la peine de de mot « YEAA!!! Maryland devient le 18e État sans peine de mort! ». Elle m’a aussi informé dans un courriel subséquent que c’est « [p]ar un vote de 82 à 56 la Chambre des représentants au Maryland vient de voter en faveur de l'abolition de la peine de mort ! ».

Nous avons un deuxième rendez-vous avec la peine de mort (et le droit international !) le vendredi le 22 mars 2013. Elle portera sur la peine de mort et les personnes mineures. J’inclus, en annexe 1 et pièce jointe, le plan et le programme de lectures de ce cours de vendredi 15 mars 2013. J’attends aussi votre quatrième rapport de lecture (j’en ai aussi reçu quatre à ce jour) et suis impatient de vous lire.



J’anticipe aussi avec plaisir le commentaire d’actualité que préparent vos camarades de classe Catalina Dragomir, Jean Hans Garcon, Juliette Radepont, Hojjat Salehi et Daniela Claudia Tincu. Je leur rappelle que je souhaiterais aussi recevoir d’ici la fin de la journée leur plan de travail ou leurs acétates électroniques (diaporama ou powerpoint).

Je joins en annexe la liste des musiques diffusées lors de notre dernier cours du 15 mars 2013.

Dans l’attente du plaisir de vous retrouver vendredi matin, je vous souhaite une belle première journée de printemps !
    
Votre professeur,

Daniel Turp

ANNEXE 1

COURS Nº 8
(22 mars 2013)
LA PEINE DE MORT ET LE DROIT INTERNATIONAL
(ENFANTS)
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REMARQUES INTRODUCTIVES (8 h 45-9 h 05)

Daniel Turp

I-
De la Déclaration des droits de l’enfant à la Convention relative aux droits de l’enfant
II- La définition de l’enfant en droit international


COMMENTAIRES SUR L’ACTUALITÉ (9 h 05-9 h 45)

Catalina Dragomir, Jean Hans Garcon, Juliette Radepont, Hojjat Salehi et Daniela Claudia Tincu
DISCUSSION GÉNÉRALE (10 h 05-11 h 20)

1) Combien y a-t-il eu d’exécutions de personnes âgées de moins de 18 ans depuis le 1er janvier 2000 ?
2) Des réserves à l’article 37 a) de la Convention relative aux droits de l’enfant visant à préserver la possibilité pour un État de prononcer la peine capitale pour des personnes âgées de moins de 18 ans ont-elles été formulées par les 193 parties à la convention ? Sont-elles, et seraient-elles, compatibles avec l’objet et le but de la convention ?
3) Les États-Unis d’Amérique sont-ils liés par une règle de droit international interdisant l’imposition de la peine capitale à des personnes âgées de moins de 18 ans ?

PROGRAMME DE LECTURES

Lectures obligatoires :

Document no 46 : Déclaration des droits de l’enfant, principe 9 (20 novembre 1959);
Document no 47 : Pacte international relatif aux droits civils et politiques (article 6 et 7);
Document no 47.1 : Réserves au Pacte sur les droits civils relatives à la peine de mort aux enfants : Etats-Unis et la Thaïlande;
Document no 48 : Convention sur les droits de l’enfant (art. 37 a)
Document no 48.1 : Convention sur les droits de l’enfant, Liste des parties- Déclarations et réserves (2013)
Document no 49 : Roch and Pinkerton v. United States, Commission interaméricaine des droits de l’homme (1987);
Document no 50 : Supreme Court of the United States, Roper, Roper v. Simmons (1er mars 2005)
Lectures optionnelles : 
- AMNISTIE INTERNATIONALE, La non-application de la peine de mort à des mineurs délinquants en droit international général (17 juillet 2003); 

- COMITÉ DES DROITS DE L’ENFANT, Le Comité des droits de l'enfant de l'ONU condamne des exécutions de mineurs au Yémen. 12 décembre 2012;

- DERVILLE, E., « Un enfant risque la peine de mort pour blasphème », La Libre Belgique, 21 août 2012; 
- MORRI, Johanne, « Cour suprême des Etats-Unis : La Cour Suprême met fin aux peines de perpétuité « automatiques » pour les mineurs délinquants », La Revue des droits de l’Homme- Lettre « Actualités Droits-Libertés » du CREDOF, 24 juillet 2012.
Sites à consulter :

La peine de mort et les mineurs (Les Dossiers du Net) : http://www.dossiersdunet.com/spip.php?article837 
La peine de mort et les mineurs en droit international: http://www.peinedemort.org/International/Droit/mineurs.php 
Death Penalty- News and Updates : http://people.smu.edu/rhalperi/
Hands off Cain : http://www.handsoffcain.info/ 
Sites sur la peine de mort : http://lettres.ac-rouen.fr/francais/dernier/sites.htm 
ANNEXE 2
LISTE DES MUSIQUES DIFFUSÉES

15 mars

PRÉLUDE

Lydia Tremblay-Desbiens

Ensuite, je vous fais parvenir le lien du groupe The XX dont j'avais fait mention au cours dernier (http://www.youtube.com/watch?v=t_cOsbCnUHM).

Or, j'aimerais davantage partager une artiste québécoise avec les autres étudiants de la classe; 
M'Michèle (http://www.youtube.com/watch?v=B5YcR3y4M5E).  
Rémi Courcelles
          En passant, une vidéo d'une tradition catalane qui a survécu le fil du temps à Majorque. C'est un chant grégorien dans lequel on annonce à la paroisse que le jour du jugement est arrivé. Traditionnellement, c'était les jeunes garçons qui se déguisaient en fille et le chantaient. Quoi que la tradition a connu une modification pour qu'on puisse comprendre les paroles et que la mélodie a été standardisée, reste qu'elle a quand même survécu la chute de la couronne d'Aragon et, si je me souviens bien de mon cours de culture catalane, les décrets des papes qui le voyaient comme une tradition païenne. Elle est disparue sur le continent mais pas sur l’île et, grâce au projet de l'édification de la nation catalane, elle commence à se propager un peu partout dans la région catalane et valencienne. Elle a aussi été reconnu comme patrimoine immatériel de l'UNESCO en 2010.

http://en.wikipedia.org/wiki/The_Song_of_the_Sibyl
https://www.youtube.com/watch?v=8aYV_Kqv44g
François-Xavier Saluden

En y pensant voici encore un peu de musique : la Diva Pravalaguna du film Le cinquième élément : (http://www.youtube.com/watch?v=mthh_okDjcU).

L'aria est tirée de l’opéra Lucia di Lammermoor de Gaetano Donizetti Le doux son de ta voix et même interprété par Maria Callas :(http://www.youtube.com/watch?v=dtDOXNuvBDs) ; 
La version pop a été créée pour le film en accélérant un peu l'ensemble chanté par Inva Mula. Mais j'ai découvert qu'une « Laura" » a réussi une reprise de cette dernière version (http://www.youtube.com/watch?v=bgo0CDL6bd0), elle a le bénéfice de réussir à se prêter au jeu sans le rendre dramatique !
